


























ALI MORE ZNANSTVENIK 
IMETI VERO V BOGA?

(Nadaljevanje in konec)

KOT ZN AN STVEN IK  DOLGUJEM  bralcu od­
govor na dvojno vprašan je:

1. Kako se m oja vera v Boga sklada z mojim 
visokom ocenjevanjem znanosti in  zaupanjem  
vanjo?

2. V kakšnega Boga v resnici verujem ?
N a prvo vp rašan je  odgovarjam : znanost je  čis­

to  človeška podjetnost —  pogosto se moti — mislim 
pa, da je  prav  znanstveniku olajšan napor, da se 
dokoplje do vere v  Boga. N avajen  je  videti, k a r  se 
videti ne da, in  verje ti, k a r  se v besede u je ti ne 
more.

N a prim er: moderni znanstvenik nosi v glavi 
istočasno dve ideji o svetu in stvareh  na njem. N je­
gova bolj prip rosta  misel zajam e vse čisto vsak­
danje: miza, stol, skala, gora, jaz, t i . . .  Za sprotno 
uporabo gleda znanstvenik n a  vse take reči enako 
kot vsak drug  —  kako trdne so, kje so, kako veli­
ke so, — kako s lu ž ijo . . .

Ko se pa znanstvenik poglobi v tem eljne misli 
o predm etih, se mu sproži drugačna predstava. Mi­
za, če jo  pog!,eda z očmi atom skega fizika, mu 
je  naenk rat megleno vrtinčenje mrgolečih elektro­
nov. Pod takim  pogledom izgubi m iza do k ra ja  vtis 
neke trdnosti in celote.

Zdaj pa —kaj je  elektron? Noben znanstvenik 
ga še ni videl, vsak p a  vanj veruje. E lektron je 
zgolj ime za neki potek dogodkov, ki se dosledno 
sprožijo v nekih določenih okoliščinah. Nekoč so 
fiziki mislili, da je  elektron drobec snovi. Potlej so 
uganili, da je  samo val gibanja. Danes mislijo, da 
je  oboje (ali eno od obojega): drobec in  valovanje.

Vse to se ti utegne zdeti smešno. Toda p rav  
tako, kakor obstajajo  razne zapletene misli o elek­
tronu, ki ga ne m oreš n a  videti ne krajevno omeji­
ti, p rav  tako obstoje razne predstave o Bogu. Tudi 
n jega — take so moje misli —  ne moreš ne videti 
ne krajevno omejiti, lokalizirati. Neviden je  in 
povsod pričujoč. —  S tem je  dan odgovor na prvo 
vprašanje.

Preskočimo k  drugem  v p raša n ju : v kakšne­
g a  Boga verujem ?

S čustvenega vidika je  moj odnos do Boga emi­
nentno osebna zadeva. K adar mi kaj narobe g re  ali 
se česa bojim, k ad a r sem zaskrbljen za moje drage, 
k ad a r poslušam pesmi, ki me popeljejo nazaj v mo­
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jo  otroško dobo, tedaj mi je  Bog živo zavetje, oče, 
ki me ščiti in mi daje pogum. In kadar skušani 
sam v sebi dognati, kaj je  p rav  in  kaj ne, mi je 
Bog nedvoumen glas, jasno  navodilo, kako naj se 
odločim. Ne morem se domisliti n iti enega prim era 
iz svojega življenja, da ne bil dobil odgovora, Če 
sem se k  Bogu obrnil po nasvet.

Ko vem, da je  miza za praktično porabo nekaj 
trdnega in solidnega, postane pa nekaj čudno nego­
tovega in  zapletenega, če jo  gledaš z očmi u č e n j a- 
ka-fizika, se p rav  nič ne čudim in  me ne moti, da 
je  moj odnos do Boga na čustvenem področju ves 
drugačen, kot če ga skušam  dojeti z golim razu­
mom. Razum mi ga predstavi v abs trak tn i podobi' 
Je  preveč vzvišen in  skrivnosten, ga bi se dal za­
je ti v človeške besede in  izraze.

Toda tud i zares globoki pojmi na polju  zna­
nosti so do k ra ja  abstrak tn i. Ko geom eter govori
o “ točki” (m atem atični), kaj ve o n je j povedati'- 
Samo to, da točka nim a razsežnosti. To je  gotovo 
čudna in v bistvu skrivnostna trd itev . Ali je  po­
tem  čudno, če za Boga, ki ima razsežnost preko 
vseh naših predstav, v človeškem jeziku nimamo 
prim ernih izrazov? Za besedami se moramo šele lo­
viti, ko govorimo o Bogu. če  bi ga mogli takore- 
koč pripeti v svoj razum  z nekimi besednimi po­
jasn ili, bi nehal b iti Bog.

Bog je  zame oni veliki skrivnostni Um, ki 
je  ustvaril neštete m ajhne podrobnosti in  obenem 
brezm ejne razsežnosti v  vesoljstvu, med drugim 
krono s tv a rjen ja : tebe in  mene in  n a jin  človešk* 
razum. On je  tis ti, ki je  v vse to  položil lepoto, 
urejenost in  sm otrnost. On je  tis ti, ki nam  je  P°" 
kazal, da resnica in  vera poznata rešitev  vseh 
vprašan j.

In  vendar: p ri vsej svoji ogromni odgovornosti 
za red in  lepoto s tvarstva  im a nedoumjivo zmožnost, 
da se bavi v vseh podrobnostih čisto posamično —'
—  z menoj in teboj! D aje nam a svobodo, da si 
zgradiva sam a svojo začasno in  dokončno usodo- 
Potekli so m ilijoni let, da naju  je  privedel do na­
jinega današnjega stan ja . M orda bo vzelo nadaljnjo 
dolgo dolgo dobo, da bo človek zrasel v tis to  do­
končno popolnost, ki si jo  j e  S tvarnik  zam islil 
zanj. Možnost za ta k  razvoj je  položil naravnost 
v nas. Ta veličastni božji načrt, ki ga je  včasih  
težko prepoznati, in  težn ja po nenehnem dviganju> 
ki je  v  nas, p a  dostik ra t le  prepočasi p riganja 
kvišku — to s ta  dva predragocena božja darova 
človeku.

Ali je  to  moje dvovrstno doživljanje Boga: eno 
močno osebno in  globoko občuteno, drugo abstraktno 
in zelo posplošeno —  ali je  v skladu z mojim umo­
vanjem ? Ali im am  lahko tak e  poglede na Boga 
istočasno v glavi in  srcu?

Misli, August, 1968



VELIČINA BARAGOVE OSEBNOSTI
(Prof. dr. Zvonimir H ribar, Sydney, govoril v Flem ingtonu)

KLJUB ŠTEVILNIM  NEREŠENIM  SKRIV­
NOSTIM, ki nas obdajajo, more vsakdo med nam i 
zaslediti dvoje osnovnih gonilnih sil, katerim a je  
človeštvo dolžno svoj obstoj in napredek. Ti dve 
s'li sta  ljubezen in hrepenenje po lepoti.

L jubezen, ne sovraštvo, je  tis ta  sila, ki ohran­
ja  in obnavlja življenje, celi rane  in odpušča n a ­
pake. Iz ljubezni do nas se je  učlovečil Sin božji 
,r> največja zapoved naše vere je  —  ljubiti.

Mesec m aj je  posvečen ljubezni. Naši ljubezni 
'to M atere božje in n jene  ljubezni do našega Od- 
^ sen ika . Zdi se mi prim erno, da se v tem  mesecu 
spominjamo onih, ki so to  skrivnost ljubezni dou- 
meli in ji posvetili svoje življenje, svoje sposob­
nosti in svoje sile.

Veličina narodov se ne izraša v njegovih iz- 
a*' samozvanih voditeljih, ki si nadevajo 

različna poslanstva, katerih  posledice so nam  zna- 
ne iz davne in ne tako davne preteklosti. Veličina 
narodov se izraža v delih posameznikov, ki so po­
svetili svoje sposobnosti in  svoje življenje Ijubez- 
ni do Boga in  sočloveka. V te j dvojni ljubezni so 
ustvarjali lepoto.

Slovenski narod je  kljub  svoji m ajhnosti bogat 
in velik v velikih delih svojih sinov in hčera, ki mu 
^  je  poslal Bog. To leto obhajam o stoletnico emr- 

takih velikanov — ško fa  Barage. Ko smo 
r ani na tem  majniškem  rom anju z mislimi v do-

Saj to je  tisto. To dvovrstno gledanje n a  Boga
Pa Pl?i raeni nikoli do k ra ja  istočasno. Zavedam se

> da se med seboj dopoln ju jeta  — kakor je  
' a znanost p rim orana sprejeti dva dopolnjujoča 

ku na elektron. Včasih je  elektron znanstve-
^ drobec” drugič zgolj valovanje. S troga dosled- 
iš°žSt do sam ega dna itak  ni več tisto , k a r  znanost 
k ]^ ' 'T.e Paž nedosegljiva. Poglavitno je : ali so za­
gabiti? k°mU V korist?  Ali se dai°  Praktično upo-

R ehgija odgovorja n a  ta  v p rašan ja  p rav  tako 
^■ cn o  kot znanost.

^  cerkvah pojemo: Slava Bogu n a  višavah! 
Prid 6-lede izgovor->arno z vsem Prepričanjem  —  brez 
je d Vse priznan je> vsa čast znanosti, ki nam 

P ^ e d e  v neizm ernost in  p rostranost ve- 
vlgjil °#  Je Pa še vedno nad vsem tem  — N aj-

mačih krajih , nam  je  tud i misel n a  Barago blizu. 
Saj je  tud i on zapustil rodne k ra je  in odšel v tu ­
jino oznan ja t skrivnost vere in  smisel življenja. 
Sm rt staršev  v zgodnji m ladosti je  m orala prodir- 
no vplivati na njegov značaj. P ravne štud ije, ki 
jih  je  dokončal na D unaju, so obilno doprinesle 
k njegovi razgledanosti in mu u trd ile  sposobnosti, 
s katerim i ga je  Bog bogato obdaril. Teološki š tu ­
dij in doum etje skrivnosti vere je  odprl n jegove­
mu srcu nov svet —  svet ljubezni do sočloveka. 
Ljubezen do Boga ga je  klicala na delo izven do­
movine. Ljubezen do bližnjega ga je  pripeljala  med 
Indijance severne Am erike in njim  je  posvetil 37 
le t nesebičnega požrtvovalnega življenja.

N jegove življenjske moči in sposobnosti so 
bile posvečene ne le dušnopastirskem u delu v ož­
jem  smislu, am pak tudi kulturnem u ohranjevanju  
in izoblikovanju plemen, med katerim i je deloval 
kot m isijonar. V ta  nam en je  svojim Indijancem  
sestavil slovnico in slovar njihovega jezika, jih  
učil b ra ti in jim  napisal m olitvenike in drugo 
poučno čtivo. Zunanji svet je  pa opozoril n a  am e­
riške rdečekožce s svojo razpravo o šegah in  n a­
vadah očipvejskih Indijancev.

P ri vsem obilnem delu v tako oddaljenih m i­
sijonih ni pozabil svojih ro jakov  Slovencev. Našel 
je  čas, da je  tudi njim  napisal m arsikaj v pouk in 
spodbudo. Poznamo njegova Z lata jabolka in  n je ­
gova Prem išljevanja o poslednjih rečeh. Obe kn ji­
gi dokazujeta njegovo sposobnost, pa tud i veliko 
ljubezen do domovine in  rojakov.

Veličina Baragove osebnosti slovi po širokem 
svetu. Povezuje naš narod z velikim svetom, saj 
letošnjo stoletnico proslavljajo  s Slovenci vred  tu ­
di drugod, zlasti sev.eda v Ameriki, ko je  B araga 
prav  za n jen  napredek veliko doprinesel.

K ajpada zlasti za nas Slovence velja, da ni do­
volj B araga samo proslaljati in se ga prim erno 
spom injati. Moramo ga tu d i posnem ati v njegovi 
ljubezni do nadnaravne vere in ku ltu rnega ustva r­
jan ja . P repričan sem, da je  naša priso tnost danes 
na tem  rom anju  najlepši dokaz, da nam  je  B araga 
blizu ne samo v spominu, am pak tu d i v srcu.

ROMANJE V CABRAMATTO
S tran  234

Aujfugt, 1968 221



DESNI KORAK DALJŠI OD LEVEGA
Ivan Š trucelj, W.A.

ŽE VEČKRAT SEM SLIŠAL, da je  korak des­
ne noge daljši od levega. To sem tudi sam doži­
vel in se prepričal, da je  res.

P red nekaj teti, ko smo živeli na svoji zem lji 
v Zapadni A vstraliji v še ne dograjeni hiši, se mi 
je  dogodilo, k a r bom zdaj povedal. Sin Ivan je  ho­
dil z avtom  delat na bližnjo žago, ker zame še ni 
bilo tam  zaposlitve. Bil sem doma z ženo in malo 
Trenico. Imeli smo na zemlji dovolj dela, le de­
n a rja  je  vedno m anjkalo.

Neki petek, ko se je  Ivan vrnil z dela, sem mu 
nam ignil, da bi šla pregledat, k je  je  prav za prav 
m eja med našo zemljo in sosednjo. Ta meja nam reč 
še ni bila točno določena. F an t je  bil pripravljen. 
Jaz  si h itro  sezujem  lahke sandale in iščem čevlje. 
Imel sem kake tr i pare, pa od vsakega p a ra  mi je  
po en čevelj m anjkal. Imeli smo m ladega psa, ki se 
je  rad  igral s čevlji in jih  pred nam i skrival. Ker 
ni bilo časa, da bi iskal, si h itro  obujem  na levo 
nogo lahek čevelj, na desno pa težjega, ki je  bil 
tud i nekoliko daljši. Sin si vzame puško in tud i me­
ni prigovarja , naj jo  vzamem. V naši okolici je  do­
sti kengurujev in v tistih  časih so se lahko pro­
dali.

Ko sva pregladala m ejo, se napotiva v drugo 
smer, da bi se srečala s kenguruji. P rideva do pro­
stranega m očvirja, ki nam a zastavi pot. Skleneva, 
da ga obideva vsak v nasprotni strani, ko se sesta­
neva, se v rneva domov. Zgodilo se pa je , da se nisva 
n ik jer srečala. Nisem vedel, kaj je  z Ivanom, pa 
sem se sam napotil p ro ti domu. Hodim nekaj časa, 
kar zapazim, da sem nastopil napačno pot. Ta me 
vodi naravnost od doma proč. To sem dognal, ko 
sem dospel do neke reke, ki mi je bila nekoliko 
znana. Začelo se je  tem niti in tud i dež je rosil. H i­
tro  presodim, v kateri sm eri naj bi bil naš dom. 
Mahnem jo v tisto  smer, ali sedaj se je  šele začelo 
pravo trp ljen je . Znočilo se je  do k ra ja , deževalo 
je  m očneje, po tleh  pa polno po vetru  podrtih  dre­
ves. Tudi močvare in pravcati potoki vode, pa še 
kaj drugega, vse mi je  prišlo pod noge. Obleka mi 
je bila vsa prem očena, na kolenih hlače grdo p re­
klane.

Naposled sem zagazil v vodo, ki mi je  segala 
do pasa. Le z veliko težavo sem jo prebredel. Na 
nadaljn ji poti me je  zlasti ovirala visoka trava, ki 
mi je  segala tu  pa tam  k ar čez glavo. P rihaja lo  mi 
je  n a  misel, kaj bi bilo, če bi si v teh  okoliščinah 
zlomil nogo ali roko, kar bi se prav  lahko p ripeti­
lo. Molil sem k angelu varuhu, naj me izpelje iz 
te čudne zadrege. Na misel mi je  tud i hodilo, da bi 
zanetil ogenj in z njim  opozoril nase kakšne mo­
reb itne ljudi v bližini. Toda kaj boš, ko je  bilo vse
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naokrog vse mokro, tudi vžigalice v mojem žepu 
nič boljše.

Ni preostajalo drugega, naprej in naprej tre ­
ba. Me je  pa tud i že tako mrazilo, da sem mogej 
le s h itro  hojo nekoliko odpraviti mraz. Po vec 
urah tako naporne hoje zagledam pred seboj nekaj 
bolj svetlega. Kako se začudim, ko ugotovim, da 
sem prišel spet do reke Blackwood. Dognal asm ce­
lo, da stojim  prav na istem m estu, kot pred ura­
mi. To sem spoznal po gozdni poti in  nekem  za­
boju, ki je  ležal tam.

Torej — kam  sedaj? Zavedel sem se, da pr>' 
dem po tis ti gozdni poti do farm e, ki je  bila na 
samem ob reki. Stopil sem na pot in nekoliko laž­
je hodil, čeprav je  bilo zelo tem no. P rem išljeval 
sem svojo usodo in dognal, da sem ves čas hodi' 
v velikanskem krogu, pa še to, da je  res m oja cLeS- 
na noga z daljšim  čevljem delala daljše korak® 
ko t leva. Končno pridem  do zaželene farm e, P8 
tam  so že vsi spali. Puško sem prislonil k drevesi) 
na vrtu  in potrkal, da pokličem ljudi. Zasvetila je 
luč. P recej preplašen pride gospodar na duri ’n 
jaz mu začnem razlagati, kaj se mi je  zgodilo. Moje 
slabe angleščine ni razum el, jaz pa njegove dobre 
ne. V hišo me ni pustil, dokler n ista  prišla ven 
tudi žena in sin. Vsem trem  sem le s težavo P°' 
jasnil, kaj je  z m enoj, nato  m e je  gospodinja P°' 
vabila v kuhinjo in mi lepo postregla. Počasi senj 
jih  toliko razum el, da me je  naš Ivan že iskal V*1 
njih. To mi je  dalo novega poguma.

Prosil sem jih , naj obvestijo m oje ljudi al> 
vsaj najb liž jega soseda, da me pride kdo iskat. D° 
našega doma je  bilo le kakih šest m ilj. Res pride 
kmalu na to  sosed po mene in še z našim  avtoitf' 
K ar kmalu smo bili doma. Kako sva se s sinom 
tistem  m očvirju zgrešila, je  ostalo napojasnjeHO-
V sekakor sem m oral jaz nerodno zaviti v napačno
smer.

Misli, August, 19®®



Moja družina je  bila zelo v skrbeh. Ko me ni 
Wlo domov, so na jp re j obesili svetilko na streho hi­
še, da bi m orda jaz zagledal luč. Ko me le še ni 
bilo domov, je  šel Ivan z avtom  okoli po farm ah 
m povsod povedal, kaj se je  zgodilo. Organiziral 

je , da so šli na iskanje z re flek to rji tam  okoli, 
M er sva se z Ivanom  bila ločila. Niso me našli.

V endar, hvala Bogu, ko t sem povedal, tako se 
Je vse srečno rešilo. Sedaj je  ves tis ti svet že od- 
dan ljudem  in zasejan s travo. Tudi ograje so že 
Povsod. Danes se ni mogoče več tako izgubiti. P rav  
ko to  pišem, p rihaja  glas, da je  država spet razpi­
sala 12 nadaljn jih  velikih blokov v naši okolici za 
km etovanje, samo zglasiti se je  treba, škoda  res,

kakor sem že pisal, da se slovenski ljud je  ne zan i­
m ajo za naš kraj. Ponavljam, da je  k ra j dober, 
izvrstna zem lja, zelo prim erna za km etijstvo, in za 
vodo ni p rav  nič težav. Ali res ne bomo dobili slo­
venskega soseda?

MARIJINE IKONE V RUSIJI
Peter Bizjan

V LISTU “THE MONSTRANCE” SEM BRAL 
zanimivo poročilo in razm išljanje o ruski vernosti. 
Leta 1954 se je  blizu Moskve skupina mladih p a r­
tijcev vračala domov s partijskega sestanka. Bilo 
Je že ponoči. Na nekem razpotju , ki so se mu bli­
žali, so zagledali neke vrste  svetlobo, čeprav daleč 
Naokoli ni bilo luči. U stavili so se. Eden od n jih  je  
splezal na drog, odkoder je  p riha ja la  svetloba, in 
na njegovem vrhu otiplje starodaven kip M atere 
božje. Splezal je  dol in tovarišem  povedal, kaj je  
našel. Sklenili so, da dogodek javijo  partijsk i ob­
lasti.

N aslednjo noč so ge vrnili t ja  in sprem ljala 
sta jih  dva partijca. N a presenečenje vseh je  tam  
klečalo nekaj ljudi in molilo. O dstranili so jih. 
^den  je  spet splezal na drog te r  snel M arijin  kip 
z vrha. Vrnili so se domov in dali soho v preiskavo 
Kemikom in m etalurgom , da bi ugotovili, s čim je  
Prevlečena, da se ponoči sveti. N a začudenje vseh 
so našli samo debelo skorjo rje.

Se od drugod so se čuli podobni dogodki. V 
Georgiji nekje še sto ji cerkev, ki je  neko noč “go­
rela”. Od daleč se je  videlo kakor požar. L judje 
So prihiteli, da bi gasili. Izkazalo se je , da le iko-

v n je j tako močno žare, da vzbujajo  vtis po- 
zara.

Ti in še drugi tak i dogodki so prišli n a  ušesa 
udi visokim partijcem  in sam a Kosmomolskaya 
ravda, dnevni katekizem  sovjetske mladine, je 

Pisala o tem  te r  seveda skušala vse ovreči. Videlo
Pa je , da so tud i partijsk i vrhovi nekako p re­

plašeni.
Zanimivo je , kaj sodi o vsem tem  je zu it An- 

r ej Urusov, d irek tor katoliškega ruskega cen tra  v 
an Franciscu. Ta je  ro jen  v Moskvi, sin ta tarske- 

K® Princa, ki so ga boljševiki le ta 1917 usm rtili. Iz ­
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razil se je , da na te  in take dogodivščine V Rusi­
ji ne polaga velike važnosti. Dovolj mu je , pravi, 
kar se je  zgodilo v Lurdu, Fatim i in drugod. To 
mu je  zadosten dokaz, da bo tud i za Rusijo prišel 
čas, ko bo narod tam  smel Boga častiti javno kakor 
nekdaj. Le začasno je  ruska vernost vk len jena v 
verige in se j i  godi kot prvim kristjanom  v Rimu, 
ki so bili prisiljeni v podzemlje in n a  skrivnem  op­
rav ljati svoje pobožnosti.

P R E D  M A R I J O
Jos. M urn-Aleksandrov

P lapo la j, p lapo la j, 
večna luč p red  M arijo !
Ah, srcu  je  tak  tesno , 
p lapo la j luč p red  M arijo !
S krivnostn i m ir, sveti m rak  . . . 
ča ro b n a  se lučka u t r in ja  . . 
lahko se dviga, p ad a  spe t . . . 
sm rtn a  senca izg in ja .

M ene o b d a ja  tem a 
b lodn je  in zm ote g loboke 
in k teb i iz tezam  roke,
K ra ljica  m oja!
Ah, ti m oja m ladost 
z g reh i ponižana , 
ah, ti večna k rep o s t 
to lik ra t k rižan a , 
n aza j te  želim !
Tu v sam oti, 
v sm rtn i tih o ti 
p red  tabo  klečim .
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NADŠKOF DR. K N O X  JE GOVORIL 

SLOVENCEM V MELBOURNU

(Poročal je  nadškofijski tednik  THE ADVO- 
CATE v M elbournu. Ponatiskujem o v angleščini, 
da bodo lahko brali naši mladi in mlajši.)

An appeal to th e  jo u n g e r  g en e ra tio n  of 
C atholic S lovene m igran t«  no t to fo rg e t the 
b e a u tifu l trad itio n s  of th e ir  own co u n try  was 
m ade by A rchbisop K nox la s t S unday .
"T hose  trad itio n s  sp ring  from  a deep C hris tian  
faitK ,” said  H is G race. “ T hey  a re  tre a su re s ; 
th e  a re  heirloom s w hich you m ust p reserve . 
T hey  a re  som eth ing  to  be tre a su re d  and to  be 
sh a red ” .

A rchbishop K nox was add ressing  a la rg e  
g a th e rin g  of S lovene m ig ran ts  a f te r  h e  had 
blessed a n early  com pleted  ch u rch  ded ica ted  
to  S t. C yril and  his b ro th e r , S t. M ethodius, 
in a ’B eck e tt S tre e t, Kew, on a b lock o f  land  
ad jo in ing  B araga  H ouse.

H is G race  la id  the  fo u n d a tio n -s to n e  o f th e  
new  church  and blessed a b ro n ze  b u st of 
B ishop F re d e r ic  B arag a  in th e  g rounds o f B a­
ra g a  H ouse.

ARCHBISHOP KNOX was weleomed by F ather 
V alentin, O.F.M. He \vas attended by Monsignor 
J . M urray and was m et by a colourful group of 
young people and boys and girls in  national Slo­
vene dress.

Archbishop Knox said “ I t  has given me g rea t 
joy to  join w ith you in an act of regard  fo r  Bishop 
B arag a  on the occasion of the cen tenary  o f his 
death. You have done well to rem em ber him in this 
way fo r  he was one of your own countrym en who 
brought glory to you and who gave such signal 
service to the Church and to  soci#sty. He %vas dis- 
tinguished by his zeal, his charity , his courage and 
his constancy. Even in his early  years he \vas dis- 
tinguished fo r his zeal and his charity. W hen he 
le ft Slovenia to proceed to  Am erica th«3 people 
w ept because he had won the ir affections by his 
zeal, his charity  and his concern fo r  ali.

“ These characteristics w ere to  m ark his activi- 
ties in Arr.erica, w here he showed the same zeal 
and charity  and his particu lar concern fo r  the un-

derprivileged and the oppressed. These w ere the 
things th a t  distinguished him. He constantly  per- 
severed until he \vas over 70 years of age with 
his w ork of love.

“ I am very happy to  join you in this ac t of 
homage to him and to share w ith you the hope 
th a t Bishop B arag a  may in due course be elevated  
to sainthood.

“ I am happy to have the privilege of blessing 
th,“ foundation-stone of this church. \vhich is the 
firs t in the Archdiocese dedicated to  the great 
apostles, S a in ts  C yril a n d  M ethodius, who Were 
so full of zeal fo r  God’s Kingdom. We know o f  the 
vvonderful pioneering w ork they  undertook to  pro- 
rnote the fa ith  of the people th rough  the  liturgy 
and love of the sacred Scriptures. They brought it 
\vithin reach of the people by pu tting  the  liturgy 
and the Scriptures in the ir own language. I t  is 
com forting  to  know th a t when they w ere accused 
of proc^eding beyond the established norm s they 
\vere defended by the P o n tiff  himself.

Pope A drian defended them  and h o n o u r e d  

them by m aking them  Bishops. The tom b o f St. 
Cyril is stili venerated  in Rom.e in the  Church of 
St. Clement and it  is a plače of pilgrim age.

HONOIJR MEMORY

“H ere you have brought the ir memory closer 
by erecting  this church in th e ir  honour. I t  is to 
your honour also th a t you have co-operated in  the 
erection of the church by your vo lun tary  labour, 
and only in this way has i t  been possible to  ach- 
ieve so much. I am happy to have had the privilege 
of laying the foundation-stone of th is church a n d
I am sure th a t the work you have begun so well 
will be completed in a short time.

“ I \vant to say th a t you are so welcome as 
p a rt of the People of God in th is Archdiocese. I 
would like to  urge the young generation  growing 
up no t to fo rg s t the beau tifu l trad itions th a t come 
from  your own country.

“ Those trad itions spring from  a  deep Christian 
faith . They are treasu res, they are heirlooms which
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you m ust preserve. 1 am happy to  know th a t  in 
this church you will have the m eans of preserving 
the^e values. They are som ething to  be treasured  
and to  be shared.

“You bring  to th is country  the richness 
°f your own culture, and I am sure th a t the  young 
People grow ing up here Tvill continue to  love and 
serve Jesus Christ in your new home.”

Refore Archbishop Knox blessed the new 
church and laid the foundation-stone a  bronze bust 
°f  Bishop B araga on a  stone pedestal in the 
grounds of B araga House was unveiled by the 
U nited S ta te s  C onsul, M r. E dw ard  M urphy. A 
bronze plaque on the pedestal bears the  inscrip- 
tion:

“Apostle of the Chippewas, P rederick  B ara­
ga, 1797-1868. Born in Slovenia, he came to  Am e­
rica in 1830. He laboured fo r 37 years among the 
Otta\va and Chipp.evva Indians in  the U pper G reat 
Lakes region. He died a saintly  death as f irs t 
Bishop of M arquette Michigan, U.S.A.”

Mr. M urphy said he was delighted to  be with

the Slovene community to  unveil the bu st of 
Bishop B araga to  m ark the cen tenary  of his death. 
He had been asked by Senator Laushe to  perform  
the ceremony and it  was f ittin g  and appropriate 
th a t the sena to r’s nam e should be linked w ith th a t 
of Bishop B araga as both th e ir  fam ilies came from  
Slovenia.

“Bishop B araga knew w hat i t  was to  be a 
m igrant in a new country, having arrived in  the 
U nited S tates in 1830,” said Mr. M urphy. “He 
b rought to his new country  m any ta len ts and g rea t 
zeal and became the Champion of the oppressed. 
He p u t ali those ta len ts into w ork fo r  his newly 
chosen country. We m ust acknowledge the g rea t 
contribution he made to  the Church in America.

“ I t  is appropriate th a t we should be gathered 
today a t B araga House, where his w ork is a  con- 
tinued  inspiration, w here m igran ts to  A ustralia  are 
assisted th rough th a t d ifficu lt period of adjust- 
m ent so th a t they m ay in th e ir  new home p u t 
the ir ta len ts to  w ork fo r  th e ir  own good and fo r 
the good of the ir new coun try .”

N adškof Knox govori m nožici rn ad  s topn išča  p red  cerkv ijo
(F o to  N ikolich)
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MIMO ZANK IN SPLETK -  
V AVSTRALIJO

F a n t z G oren jskega

P re je li sm o, ob jav ljam o . Č lanek  je  v reden  
b ra n ja , k e r  tako  nazorno  riše  razm ere  v d a ­
n ašn ji S loveniji in nam  z lasti pokaže, kako  se 
p oču ti tam  rod, ki je  od rase l po p a rtizan sk i 
“ osvoboditv i” . K om en tira  n a j si to  p isan je  
v sak  b ra lec  po svoji uv idevnosti. —  U r.

I.

MISLIM, DA SEM EDEN NAJM LAJŠIH V 
AV STRA LIJI, ne po letih, tem več po prihodu. P ri­
šel sem letos v m arcu. Nisem se še popolnom a p ri­
vadil novim običajem  in jeziku, toda lepo sem bil 
sp re je t v novi domovini in to  ni malo. Zahvala gre 
v prvi vrsti m oji te ti in stricu, ki s ta  mi omogo­
čila prijazen začetek novega živ ljenja v novi do­
movini. Spoznal sem tud i že lepo število sloven­
skih rojakov in se počutim  kakor doma, ko se z n ji­
mi pogovarjam .

Preden sem prišel v to  deželo, sem obhodil 
veliko sveta: A vstrijo, Nemčijo, H olandijo, Italijo , 
Anglijo, Južno A friko in Španijo. M arsikje v teh  
deželah sem naletel tud i na Slovence in  slišal n ji­
hovo mnenj,e o tem  in onem, tud i o mojem odho­
du od doma. P rav  zato sem se odločil, na napišem  
ta  članek.

Zakaj sem šel po svetu, nazadnje v A vstralijo? 
Takoj povem, da ne zaradi brezposelnosti doma. 
Bežal sem pred politiko. Vem, da bo m arsikdo na 
to  brž rekel: kaj pa 231eten fa n t ve o politiki?
Bom povedal, kaj vem.

Ko sem hodil še v osnovno šolo, so nam nepre­
stano govorili o pridobitvah narodne revolucije 
med drugo svetovno vojno, o grozotah okupatorja  
in domačih izdaja lcev : belogardistov, ustašev,
četnikov. O početju  partizanov so vedeli samo le­
po in sv e tlo : ti so nam  ustvarili bodočnost, k i bo 
veličastna in taka je  skoraj že. Zares lepo so znali 
slepiti mlade ljudi — in med tem i sem bil jaz. Sam 
pred seboj in pred njimi sem zrasel v “zavednega 
Slovenca”.

Dovršil sem osemletko in se pričel učiti za av­
tom ehanika. Tu sem prvič prišel v osebni stik s 
politiko. Postal sem Mladinec in hodil na sestan­
ke. Po enem  le tu  so me že naredili za predsednika 
tovarniškega kom iteja ZMS —  Zveza Mladine Slo­
venije. O rganiziral sem dramsko in športno sek­
cijo, ki je  k ljub  pom anjkanju  denarja lepo n a ­
predovala. N aslednje leto sem napredoval za pred­
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sednika odbora MDB — Mladinnske Delovnve Bri­
gade. Bilo je  v občini Radovljica. Posrečilo se mi 
je  akcijo dobro organizirati in dobil sem pohvalo od 
predsednice Zveze kom unistov Slovenije, Vide 
Tomšičeve.

Tedaj so se pričeli politični sem inarji v Ve­
lenju, Bohinju, Postojni, Kopru in na Zbiljskem 
jezeru  pri Medvodah. Udeleževal sem se jih  in ta ­
ko videl same lepe k ra je  Slovenije. N ato  sem bil 
na volitvah izbran za predsednika AMS občine 
Radovljica, ki sedaj obsega Bled in Bohinj. Za­
četek je  bil težak. Pom agala mi je  p a rtija  s svoji­
mi “te s ti” , ki sem jih  m oral uporab ljati in se j^ 1 
držati.

Do tedaj sem vedno slišal, da je  pri nas svo­
boda govora, tiska itd. Zato sem se začudil, ko j e 
prišel agen t in mi je  razlagal, kaj n a  sestankih lah ' 
ko obravnavam o in kaj ne, da ne bo protidržavno. 
Povedal je  tudi, kaj se lahko govori na mitingih 
ob raznih svečanostih.

Čez mesec dni so me gospodje tovariši po- 
stavili za kandidata za sprejem  v Zvezo komunis­
tov. Nisem vedel, kaj bi s tem. V prašal sem za 
svet očeta, ki je  d irektor m ajhnega mizarskega 
podjetja. Ni bil v partiji, a njegova sposobnost Sa 
je  držala v te j službi. Njegov odgovor je  bil: &e 
se boš vpisal v kom uniste, te  ne priznam  za svoje­
ga sina . . .

To me je  čudno presunilo. Moj oče, partizani 
zdaj direktor, vedno na raznih  sestankih, pa m> 
reče kaj takega! Kakšna zm ešnjava je  to ?  Sprva 
nisem vedel, kje se me drži glava. Polagom a sem 
se začel poglabljati v odkrivanje teh  čudnih vpra­
šanj. Oče je molčal in mi pri tem  ni pomagal. P° 
njegovem nasvetu sem odklonil ponudbo za spre­
jem  v partijo . V ZMS sem se posvetil le bolj pr<>' 
svetnem u in športnem u delu: sekciji za zgraditev  
športnega stad ija , ustanovitvi dram skega društva> 
pevskega zbora, čitalnice (edine v vsej okolici); 
teča ju  za tu je  jezike (tudi za esperan to ). Začel1 
smo tiskati svoj lis t “B rstje” , imeli smo plesne 
vaje in organizirali oddaje “M ladina pred  mikrofO' 
nom” . Ta je  bila “ soboroglasna” in je  pritegnil9 
rekord 15,000 ljudi na blejski planjavi. V največj1 
uspeh smo si pa šteli, da smo skupno s “Planinsko  
zvezo Slovenije” zgradili P rešernov dom  na vrh11 
Stola. Je  zelo lepa planinska postojanka.

še in še je  bilo našega dela, ki g a  n ik je r nis° 
cenili. Zato je  bilo težko držati mladino skupaj 1,1 
mnogi so izgubili veselje. M ladina je  posta ja la  ved' 
no bolj zapostavljena in zato zagrenjena, pa sam9 
sebi prepuščena. Ni bilo od n ikoder pam etne kofl' 
trole in je  moralo p riti do postopkov, ko t jih  J® 
napravila m ariborska občina. To ste om enjali tU Ĵ 
v M ISLIH, kot sem videl. Vseeno bi pa morali 
v M ariboru na jp re j vprašati po vzrokih in jih
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Praviti. S it volk ne bo napadel ovce, ki jo poleg 
tega še lovec čuva.

Začeli so se zb irati črni oblaki. Zabliskalo se 
Je, ko sem bil zopet v Bohinju na sem inarju za 
!zbiro delegatov za republiški zbor. Bili so tam : 
Vida Tomšič, Ivan Maček, Miha M arinko in taki. 
T retji dan sem inarja je  prišlo do ostrih  debat. Za­
celi so si med seboj očitati p ro tizakonita dejanja. 
Zapomnil sem si posebno očitke, da so iz Nemčije 
uvažali avtomobile znamke Mercedes brez carine, 

. doma so jih pa prodajali z uračunom  carine. Vsi 
s®o bili zaprepaščeni in tu  so se marsikomu m la­
demu odprle oči. Vpraševali smo se, kakšen je  to 
komunizem ali vsaj socializem, ko ima kdo 600,000 
Plače na mesec, pri tem  pa počenja stvari, za 
kar bi navaden človek dobil p e t le t zapora.

Prisostvoval sem tudi skorajšnji propasti pod­
je tja  “ S atu rn ” v L jubljani, kam or je  prišla delav­
ce to lažit Vida Tomšič. V javnem  govoru je  rekla 
tudi to : Dragi tovariši, smo v teku reform e, ki jo 
m°ram o speljati. To ni lahko in se ne da napraviti 
cez noč, zato moramo biti prip rav ljen i, da stis­
nemo svoje pasove, jesti bo treb a  tud i črn kruh  . . .

Nekdo iz množice je  zavpil: K adar boste vi 
Jedli črn kruh, se bomo mi morali hoditi n a  travo 
Past. — Zavladala je  velika buka.

Pa vzemimo slučaj na konferenci študentov v 
^JUbljani, k je r je  spet prisotvovala Vida Tomšič.

°d točko “Razno” so ji š tuden tje  stavili vprašan­
ja- Nekdo je  vprašal: Tovarišica, kaj mislite, ali 
so naše šole dosti sposobne, da se dajo p rim erja ti 
evropskemu m erilu? — Odgovorila je , da so. —
Novo vprašan je: Zakaj pa potem pošiljate svojega
s|na in hčerko štu d ira t v Švico in Nemčijo, povrhu 
J'nia pa še kupite avto in vilo? —  Nam esto odgo- 
Vora je  bruhnila v jok  iz zbežala s pozornice.

Š tudentje so bili iz sebe. Jaz  sem imenoval to
® andal. časopisi niso tega poročali. Pa poglejmo 
Se kam. Poznan vam je  prim er v Škofji Loki, k je r 

Poštenemu državljanu zaradi kapric m inirali h i- 
s°> ki danes sto ji nekaj deset m etrov stran . Re­
zultat je bil, da so se ljud je zbrali in razbili ob- 
Cln°> o milici pa ni bilo ne duha ne sluha. Isto 
S° hoteli naprav iti v Radovljici, k je r  pravijo, da je  

r °g  30 hiš napravljenih  na črno. Res, eno so
0 eh m inirati, pa je  narodni hero j, po činu pol- 
°vnik, zvedel za to, vzel svoje vojake in šel na 

so ° ,m esto' Ker se vojska in milica ne razum eta, 
° v iliča rji gladko pobegnili. Takih prim erov je v 

Sloveniji s,e Več.
ru sem se začudil tudi, ko sem v Maribo-

Poslušal Titov govor, kam or je prišel p rv ik ra t v 
J ^ n i u .  Moralo je  biti le ta  1966. Rekel je , da je
jak iZgUbil zauPanJe v Partijo  in da si ga bo
tr  ° težko spet pridobila. Je že vedel, zakaj je  bilo 

e a to poudariti posebno za Slovence.
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Med izseljenci dostik ra t slišim, da govore kar 
na splošno o “komunistični S loveniji”. Ali je  Slo­
venija res kom unistična? Povem vam, da še malo 
ne. K ar pojdite domov in poslušajte, kaj ljud je  
govorijo, razg lejte  se! Videli boste in slišali, kako 
je  narod proti komunizmu in kako krepko kritiz i­
ra. Slovenija je  danes precej nova in zgrajena, 
ima močno industrijo . Vzdrževati m ora druge za­
ostale republike v Jugoslaviji. To vsi vedo in  tud i 
z besedo izražajo svoje negodovanje zaradi tega. 
Ne toliko zaradi podpiranja samega, saj vedo, da 
ljud je niso krivi, krive so zgodovinske okoliščine. 
Jezijo  se zato, ker vedo, da bi bile zaostale repub­
like danes že v lepem razvoju  ku ltu re  in gospo­
darstva, toda kje je  denar, ki je  šel iz Slovenije v 
ta  nam en? Nihče ne ve odgovora, vsak si ga pa 
lahko misli.

Vzemimo za prim er potres v Skopju. Res je  
mesto danes novo in lepo, toda koliko pomoči je  
dobila Jugoslavija iz zunanjega sveta! Lahko bi 
zgradili z njim  še dvoje takih  mest. K je je ves tis ti 
denar? P rizadeti ga niso dobili, razen nekaj izjem. 
Kdo se je  okoristil z njim ?

No, vrnim o se nazaj k Sloveniji. Mnogo boste 
čuli od ljudi, da bi radi bili samostojni. Kako to 
začeti in udejstviti, tega  nihče ne ve. Prem alo nas 
je , pravijo nekateri. Moralo bi nas biti vsaj pet 
milijonov. Z vojsko ne bi mogli računati, k er smo 
pomešani z drugimi republikam i, čeprav zdaj služi 
vojsko štirideset procentov mož v lastn ih  republi­
kah. To je  zasluga Slovencev s pomočjo H rvatov. 
Im eti bi m orali nekoga, ki bi nas zastopal in vodil. 
Bili so taki, pa so umrli. Za oddvojitev Slovenije 
je  bil Boris Kidrič in bil je K rajger. Takih nam  je  
trebS, čeprav so kom unisti, saj bi se pozneje iz­
menjali. Tako kot je  zdaj, je  nevzdržljivo. Komu­
nistom nihče nič ne verjam e, saj se igrajo  kom u­
nizem le tisti, ki so na vrhu in njihovi podrepniki. 
Ljudstvo je tako nejevoljno, da se slišijo besede: 
pa bi šli skupaj vsaj z A vstrijo  . . .

Da, take in podobne reči boste slišali iz ust 
naših ljudi. P rim er vam je  lahko vas K am na gori­
ca, ki je  bila nekdaj najbolj partizanska vas in je 
štela le ta  1960 95% partijcev , danes jih  je le še 
15%. T orej, ro jak i po svetu, svoje domovine ne 
g rajajm o, češ da je  kom unistična! Slovenija, n a­
ša ljuba domovina, je  še vedno lepa in lju d je  v 
njej niso pokvarjeni kot drugod po svetu. Pom agaj­
mo jim  iz tu jine vsaj v m oralnem  pogledu, za­
služijo to. Ne govorim tega zato, k e r sem pač Slo­
venec, govorim, ker je  tak a  resnica. Videl sem ne­
kaj sveta in lahko trdim , da tako pridnih in  delov­
nih ljudi ni n ik jer ko t v Sloveniji. Bodimo nanje 
ponosni!

(K onec str. 229)
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I Z  Ž I V L J E N J A

DR. MARTINA LUTHRA KINGA
M arija N., M elbourne

KDO JE  BIL DR. KING, dandan.es pač ni 
treb a  posebej povedati. Je  še preblizu tis ti dan, ko 
je  padel pod strelom  zahrbtnega ubijalca. K aj je  
bil in kako je  vodil svoje črnce v p rostran i A m eri­
ki, bo pa vedno ostalo zanimivo in še mnogo bolj 
poučno. Vzemimo le en sam dogodek iz njegovega 
življenja.

Bilo je  1. dec. le ta  1955. K raj je  m esto Mont- 
gom ery v državi A labam a v južnem  delu Združe­
nih držav. V avtobus je  sedla po končanem  delu 
črnka Roza P ark , po poklicu šivilja. Bila je  močno 
trudna. V avtobusu so bili beli in črni potniki. Po 
nekaterih  postajah  se je  vozilo napolnilo do zvrha- 
nosti. Tedaj je  sprevodnik stopil med ljud i in  uka­
zal, kakor je bila v Alabam i že s ta ra  navada:

“ Črni vstan ite in p repustite  sedeže belim !”
Ubogali so —  razen  črnke Roze Park. Rekla 

je , da jo  noge tako bolijo, ne m ore s ta ti n a  n jih . 
Sprevodniku ni šlo do srca. U stavil je  vozilo in  po­
klical policijo. Rozo so a re tira li in odvedli v za­
por.

Dogodek se je  bliskovito h itro  zvedel po m estu. 
Črncem je  zavrela kri. P lanili so na ulice, napadali 
avtobuse in jih  zažigali. Sledili so hudi izgredi.

Dr. King, ki mu je  bilo vsako nasilje do dna 
duše zoperno, je  v svoji veliki zaposlenosti zvedel 
za dogodke šele drugo ju tro . Svojo cerkev je  imel 
v najbolj revnem  predm estju  M ontgom eryja. Takoj 
je  sklical predstavnike črncev v okolici in jih  n a­
govoril :

“Tako ne sme iti napre j! če  bomo z nasiljem  
iskali pravico, jo  bomo gotovo izgubili in vse z 
njo. Zaman bomo prelivali kri. T reba se je  boriti 
brez pretepov in umorov. D ajte, organizirajm o n e ­
kaj takega, čem ur pravim o pasiven odpor!”

Uspelo mu je , dali so se prepričati, š li so in 
prigovarjali drugim. Za dan 5. decem bra so bili 
vsi črnci m esta povabljeni na veliko zborovanje. 
Dr. K ing jim  je  napovedal:

“ Od danes nap re j se ne bo nihče od nas vozil 
z avtobusom. Na delo in po opravkih boste hodili 
peš. Le če vas bo kak črnec-voznik povabil n a  voz, 
boste vstopili. M edtem je b ila  spet neka žena od 
naših are tirana . Začelo se bo od danes napre j, d r­
žite se proč od avtobusov.”

N aslednje ju tro  so stopale cele procesije črnih 
delavcev in študentov po m estnih ulicah, dočim so 
avtobusi vozili napol prazni. Dr. K ing je vstal na 
vse zgodaj, stopil k oknu in skušal dognati, če bodo 
njegovi ljud je  držali sklep ali ne. Bil je  vzradoščen, 
ko je  videl avtobuse tako slabo zasedene voziti mi­
mo. Vsaj eden je  bil celo popolnoma prazen.

Pozneje se je  zvedelo, da je  neko črnko, ki je 
bila s ta ra  in je  težko hodila, ustavil črn voznik 
in jo povabil na voz. Odklonila je z besedam i: Hva­
la! Ne bom vstopila. Saj ne hodim zase, hodim za 
svoje otroke in vnuke, da ne bodo brez pravic . . •

Novica v početju  črncev v M ontgom eryju se 
je  razvedela po vsej Ameriki. Od vseh stran i so 
p rihajale  čestitke in spodbude. Povsod so bili črni 
navdušeni, m arsikje tudi beli.

Toda beli v M ontgom eryju so ostali zakrknje­
ni. Začno se bati, kaj bo iz tega. N ezaupno čakajo 
na deževne dni, ta k ra t se bodo črnci m orali p re­
misliti. P a  se niso. Ostali so trdn i in nap re j hodili 
peš po dežju in blatu. Zdaj belim zavre kri, začno  
z nasiljem . Dr. K inga obtožijo, da je  prehitro  po­
dil svoj avto, obsodijo ga in zapro. N jegovo hišo 
podm inirajo in poženejo v zrak. Pojavi se zloglas­
na nasilniška organizacija Ku-Klux-Klan. N jen i 
člani divjajo z avtomobili po črnskem  delu mesta 
z gorečimi baklam i in zažigajo.

Črnci se odlično drže. Ne dajo se izzvati, bre* 
strahu  sto je  m irno ob ulicah in gledajo. K er ni na­
silnega odpora, se divjaki naveličajo razgrajati, 
odhajajo, č rn c i so zmagali — pasivni odpor je  P° 
nasvetu dr. K inga zmagal.

Ne dolgo potem  pride odlok vrhovnega sod iš­
ča v W ashingtonu, ki se je glasil: Ločevanje belcev 
in črncev na avtobusih, kot je  uvedeno v A labam i 
je  protizakonito  in m ora takoj prenehati.

Dr. Kinga so izpustili. Zbral je  svoje vern ika 
sicer p ro testan te , v svoji cerkvi in jim  bral iz lista 
sv. Pavla K orinčanom :

“ Ko bi imel vero, da bi gore prestavljal, ljU' 
bežni pa bi ne imel, nisem nič.”

Take vrste  mož je  bil dr. M artin L uther King- 
K ljub vsemu m iroljubna borba za pravice črncev 
v Ameriki še ni končana. K ljub vsem govorom in 
izjavam  dr. K inga črnski skrajneži (Black Power) 
hočejo pravico izzvati s silo, ko se belci ne rav­
najo po odlokih vrhovnega sodišča. Dr. K ing j e 
nastopal m irno pot tud i napram  tem  nesrečnežem- 
Zato m enda je  m oral um reti. N jegov naslednik 
je  rekel:

“ Iz njegove sm rti naj bi v naši domovini zra­
slo novo življenje, življenje brez nasilja, brez ras­
nega sovraštva.”

Usliši ga Bog!
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K R 1 2  B O Ž J I PROCESIJA ŽIVALI

I. Burnik I. B urn ik

K° bo vse rečeno,
m oj brat porekel bo Gospodu? 

Kako dokazal bo, da ni zabodil 
Sa v okrvavljeno srce?

Sklanjam se do križa, s?nca trhlega čez mojo pada. Žalosten obraz je zadnji up in nada: duša nima nič od kruha ne od riža.

Drug za druugim so mravljinci odbrzeli, 
ker žuželka si je izpahnila nogo.
Hej, še kralj naj gre pomagat, so veleli, 
vlekli so na sm rt izmučeno stonogo.

Čuden ples živalic in veselje! —  Toda 
kdo, krivice sit, naj lačnega obsodi?
Iščem , garajam, molim  —  in spoznam  v zablodi: 
od živali do človeka ni prehoda!
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SLOVENSKO DRUŠTVO SYDNEY

vabi na

OČETOVSKI VEČER

v soboto 31. avgusta ob 8. zvečer 

ST. FRANCIS HALL, Paddington 

Prid ite ob času v velikem številu

M AM ICE —  PR IP R A V IT E  O TRO KE

—  ŠO LE BODO N A R E D IL E  SV O JE —  

OČE Z N A JV E Č JIM  ŠTEVILOM  P R IS O ­

T N IH  O T R O ^ R n  D OBIL LEPO  N A ­

GRADO

O dbor S.D.S.
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Mim o z a n k  . ( s  »tr. 227)

Naj omenim še versko s tran  v Sloveniji. Na-
*°d se trum om a vrača v cerkev. Pojdite samo na 
Ure- '
°lep:
na.

ez)e, kako je  spet vse po nekdanjem , cerkev
sana, mnogo rom arjev, vsa okolica prenovlje-

Vse to sem videl, slišal in doživel. Mnogo sem 
rnisljal. Na vso jezo sem napisal p ar člankov 

j a C'T °P*S ki je  popraj že nekaj m ojega ob-
be ^  člankih sem Pa toliko povedal, da no-
^ °d n jih  ni bil objavljen. Nam esto teg a  je  ne- 
Po?8 ^ne a&ent Udbe in mi odvzel potni list.

sem m oral na zaslišanje. K er se jim  tudi 
gg01 n ’sem dal, so me klicali na sodišče. Nekako 
_ lzv°hal, da mi ne uide dve leti zapora, ne vem, 

aterem  členu zakona.

nai K-eda;' Sem si 1,8 žemu v kakšno korist
sedel dve leti brez resnične krivde? K ot od­

^ Isli> A ugust, 1968

govor na to sem se lotil krim inalnih prijemov. 
Ponaredil sem potni list in dva dni pred obsodbo 
pobegnil v Holandijo, od tam  v Nemčijo. Bog in 
sreča sta mi bila naklonjena. Hotel sem preko m eje 
z vlakom in že sem si kupil vozno karto . Toda n e ­
kaj u r  pred odhodom vlaka mi je  ponudil vožnjo z 
avtom znanec, ki dela v A vstriji. Tako sem prišel 
preko L jubelja  v tujino. Pozneje sem zvedel, da 
me je  na Jesenicah čakala m ilica na carinarnici. 
P tiček jim  je  pa že ušel iz kletke.

N aj zaključim  z zahvalo m ateri, ki me je  dala 
k rstiti in sem pozneje tud i p re je l obhajilo in  b ir­
mo. Sem veren katoličan. Zavedam se, da me v 
življenju čakajo mnoge naloge. V m aju  sem bil p ri 
slovenski službi božji v W ollongongu, ki jo  je  op­
ravil p. Jenko iz Sydneya, pevski zbor od tam  je  
pa prepeval. Globoko sem bil g in jen  ob tem  doži­
vetju  — slovenska pesem gre  v tu jin i še vse bolj 
do srca . . .
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2, CU 6 e l\ e t r o v
VOJNE BREZ PRELIVANJA KRVI bodo div­

ja le  po svetu čez kakih 50 let. Tako napovedujejo 
učenjaki, ki znajo gledati v bodočnost. Na razm e­
re  v bodočnosti seveda sklepajo iz tega, kako as 
s tvari razvijajo . Bodoče vojne ne bodo zahtevale 
človeških vojakov, sami s tro ji se bodo med seboj 
borili. Vojne operacije bodo vodili generali in  d ru­
gi poveljniki iz poveljniških stolpov, k je r  bodo sa­
mo na gumbe pritiskali. Tako nekako, k o t pošilja­
jo  povelja raketam  v vesolje. Torej kri ne bo tekla, 
kosti ne bodo pokale, železa se bo pa polomilo več 
ko kdaj. — K daj se bodo rodili preroki, ki bodo n a­
povedali : čez 50 Let bodo tud i vojne na knofe do 
k ra ja  prenehale?

PRVA ŽELEZNICA V AV STRA LIJI je  stekla 
13. septem bra 1854 in  sicer od F linders ulice v 
M elbournu do P ort M elbourna, ki se je  ta k ra t im e­
noval Sandridge. S tekla je  pa zelo nerodno. Mel- 
bournčani so za ta  dan priredili prim erno slavnost 
in ljudi se je nabralo, da je  bilo kaj videti. N asto­
pili so slavnostni govorniki in navdušenja ni m an j­
kalo. Prišel je  tren u tek  za odhod vlaka: ena, dve, 
tr i . . . S tro jevodja je  odprl paro , lokom otiva se 
pa ni zganila. Hropel je  stro jevodja, s tro j pa ne. 
Priskočili so slavnostni govorniki in  na sto tine 
drugih prisotnih, uprli so se v vozove in  vlak sp ra­
vili v tek. Ne, v počasno prem ikanje! Ko so kole­
sa naprav ila  kakih sto m etrov poti, se je  parn i stro j 
zbudil in začel delati brez človeške priprege.

AVSTRALSKE ŽELEZNICE pred sto leti so 
gradila p rivatna podje tja , k je r se je  obetal dobi­
ček. Vse so bile krajevnega značaja. Tudi proge so 
bile zelo različnih mer. Počasi so prevzem ale g rad ­
njo železnic vlade in uvajale tire  po istih m erah. V 
Sydneyu so napravili prvo železnico eno leto za 
Melbournom in sicer od R edferna do P arram atte . 
N jena lastnica je bila že vlada in  to  je  bila prva 
državna železnica v vsem tedan jem  Angleškem Im ­
periju .

“DOM ŠKOFA ROŽMANA”, nam enjen s ta ­
rim, onemoglim in bolnim, hočejo postaviti Slo­
venci v A rgentini. Neki Jože Žirovnik je  izdal to ­
zadeven poziv na ro jake tam . Piše nekako takole: 
Zgradili smo si lastne hiše, veliko narodnih  domov 
in drugih ustanov v korist skupnosti, m an jka pa 
še nekaj, kar bi moralo že davno biti — zavetišče 
onemoglim. Ta poziv naslavljam o na vso slovensko 
javnost v imenu vseh tistih , ki so naše pomoči po­
trebni. P odprite ta  novi dom, ki bo nosil ime dr. 
G regorija Rožmana!

“ WIR VVELE BLEIVVE VVAT MER S IN " — 
hočemo ostati, k ar smo — pravijo Luksem burža­
ni, ki jih  je  v drobceni evropski državici komaj za 
tre tjin o  m ilijona. To geslo ponavljajo že nad sto let 
in si dom išljajo, da se niso še nič modernizirali- 
Resnica je  pa drugačna. N jihova rad ijska postaja 
zasipa vso Evropo s poročili in  političnim i raz­
pravam i v nemščini, francoščini in  angleščini. Kul­
tu rne  prireditve so na dnevnem redu. N ajrazlič­
nejše skupine igralcev, pevcev itd. prihajajo iz tu ­
jih  dežel. “Kakor je  bilo in bo” pa najbolj velja 
m enda o njihovi vojski. Sami pravijo ; v 21 m inutah 
nas lahko vsak napadalec pogazi. Prvih 20 m inu t bi 
se sm ejali, v eni nadaljn ji m inuti bi šla naša de­
žela rakom  žvižgat.

DANAŠNJE AVSTRALSKE ŽELEZNICE pre­
vozijo vsako leto blizu 500 milijonov potnikov. Se­
veda so po večini vedno eni in isti. Po največ pre­
sedijo v želežniških vozovih delavci in delavke, ki 
se vozijo v tovarne in druga podjetja iz okolice, 

k je r stanujejo. Niso redki, ki se domala vsak dan 
peljejo  na delo ali v službo po 60 milj daleč.

V ZDRUŽENIH DRŽAVAH Am erike imajo po­
leg mnogih drugih težav tud i težave z železnica­
mi. Preveč jih  je , prem alo prevoznega dela imajo. 
Zlasti potnikov je  vedno m anj. Svet ra jš i potuje 
po zraku ali vsaj po velecestah z avtomobili. Mno­
ge proge so že zelo omejile število potniških vla­
kov, druge jih  domala opuščajo. N ekateri mislijo, 
da se bodo železnice v doglednem času sploh preži­
vele —  vsaj v Ameriki.

“KAKO ČUDNI SO VENDAR L JU D JE !” Ta­
ko je  baje nekoč vzkliknil am eriški predsednik  
Lincoln. Zbolel je  bil na kozah ali nekaj takega, 
vsekakor na zelo nalezljivi bolezni. Zaprli so ga v 
Belo hišo in živa duša nekaj časa ni skušala p rit' 
do njega. Nihče se ni hotel nalesti koz. Lincoln j e 
razm išljal in ljud je so se mu zazdeli čudni. Rekel 
j e : Zdaj, ko bi vsi lahko nekaj dobili od mene, 
se me ogibajo. K adar pa nimam kaj dati, jih  j e 
Bela hiša polna.

JAJCA SO DOBRA, dokler so sveža. Zakaj Se 
ja jca  pokvarijo? N jihova lupina je  nevidno lukn­
jičasta, skozi luknjice u d arja  zrak in  z njim  razne 
škodljive klice. Če hočeš vedeti, kako sveža so 
ja jca , raztopi v litru  vode 10 dkg soli in  položi v 
posodo ja jce , č e  je  staro , plava na vodi, če je čisto 
sveže, se takoj potopi do dna. Napol sta ro  se p°' 
topi napol itd.
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O AMER1KANCIH TRDIJO njihovi zdravni­
ci, da je  vsak drugi preveč re jen . N ajveč zato, ker 
se ne gibljejo  dovolj. Tudi učeča se m ladina se ne 
razvija, kot bi bilo potrebno. Komaj polovica je  
zdravstveno dovršena. Končno isti zdravniki tožijo, 
da celo za otroke velja: na deset u r  sedenja pri 
televiziji najdejo  le eno uro za šport ali telovadbo. 
Mnogi pa sploh ne.Vz rok je  tud i v tem , da mnogi 
otroci nim ajo kam iti za športne igre, da bi se poš­
teno razgibali. Parki so daleč nekje, na ulici ga 
bodo brž povozili, dvorišča “za hišo” ni. K aj je  

Vrt ” , o troci vedo le iz knjig in — televizije . . .
ŽENSKA, KI ZNA LAJATI, je  uslužbena pri 

°bčinski upravi v Stockholmu. Posnem ati zna 20 
različnih pasjih  vrst. N jena naloga je , da preiš­
č e ,  kje imajo psa pri hiši, pa g a  niso prijavili 
občini, ženska pride v bližino hiše, ki j i  je  sumlji- 
Va, in zalaja. Če ni odmeva, poskusi laj,ež druge 
Pasme. Ko zadene pravo, se ji oglasi iz hiše pes. 
Njegov gospodar m ora plačati globo in u red iti z 
občino za p lačevanje pasjega davka.

PRVA SRBSKA TISKARNA — v začetku 16. 
stoletja — je  bila v Črni gori. Ko so jo  km alu po 
Njenem nastanku zajeli Turki, so nekateri izobra­
ženi Črnogorci odšli v Benetke in  tam  ustanovili 
'skarno za srbske knjige in spise. O bstajala je nad 

sto let. v  n je j so natisnili dolgo vrsto  srbskih knjig , 
‘ Jih j e še danes mogoče videti po srbskih cerk- 

Vah in sam ostanih. Seveda so pa v teku sto letja  
nastale domače tiskarne tud i v S rbiji, največ v 
samostanih. K njige iz teh  tiskarn  so danes tako 
Jedke, da jih  hranijo razne knjižnice le po en sam 
izvod.

PREDOR POD GORO MONT BLONC, najvišjo  
J Evropi, je  letos s ta r osem let. N am enjen je  av- 
or>iobilskemu prom etu. Zgrajen  je  v višini 1381 

tt>etrov, dočim je  M ont Blonc sam visok 4807 m. 
g le d°r je  dolg 11,600 m., širinna mu je  8 m, višina 

to. Ves j^  razsvetljen in posebne prezračevalne 
Priprave skrbe za svež zrak. N iti ne m anjka ben­
e š k i h  črpalnic in telefonskih stanic. N a francos- 

strani je  kmalu pod tunelom  mesto Chamonix,
i stoji tam  m enda samo za tu jsk i prom et. Od tam  
0 i tudi vzpenjača n a  M ont Blonc.

V ZDRUŽENIH DRŽAVAH AM ERIKE ima
^ to lišk a  Cerkev 130 duhovnikov črncev. To je  ze
za ila^° za 20 milijonov naroda črne barve. Razlogi 

ako m ajhno število so različni. Seveda tud i pro- 
^ 11 katoličanov med črnci ni visok. Teh 130 du- 

vmkov-črncev se je  zbralo v m estu D etro it na 
ša 6 n °. z^ orovanJe» k je r so p retresali razna  vpra- 
reŠ u ’ t !kaj0Ča se njihovega poklica. Sestavili b o  
so ° Uf 'J e na naslov am eriških škofov. V glavnem

Podali predloge, kako na jse Cerkev obnaša, da 
’ 0 velJala le za Cerkev “belih”. Danes le pre
s 0 napravlja ta  vtis, se zdi tem  duhovnikom.

Augnst, 1968

TURŠKA MOŠEJA, slavna Sulejm anova dja- 
m ija v Istam bulu, ki p redstav lja  višek osmanske 
gradbene um etnosti, je  v m in iaturi najnovejši do­
datek znanem u “M inimundu” —  Svetu v malem •— 
ob Vrbskem jezeru  na Koroškem. Izdelali so ta  
dodatek natančno po originalu učenci tehničnega 
zavoda v Beljaku. S tavba im a 34 kupel iz bakrene 
pločevine, oba m inareta  dosegata višino 3.20 m. 
Kljub tolikem u pom anjšanju  celokupne stavbe je  
ta  najnovejši dodatek zavzel 56 kvadratn ih  m etrov 
na zem ljišču Minimunda, ki je  vsako leto velika 
privlačnost za domačine in  tu riste .

O SYDNEYKI OPERI je  sredi m aja letos n a ­
pisal celovški Naš tednik naslednje: Okoli dve mi­
lijard i šilingov (avstrijskih) bo s ta la  zgradba nove 
opere v Sydneyu, ki bo dograjena do le ta  1969. Po 
prvotnih proračunih naj bi s ta la  opera samo okoli 
200 milijonov šilingov, poslopje pa naj bi bilo do­
grajeno do le ta  1965. Toda zarad i tehničnih težav 
in političnih prerekanj je  prišlo do zakasnitve in 
podražitve te r  do hudih kritik . V endar gradbo n a­
dalju je jo  in bo opera do prihodnjega le ta  dogra­
jena. — Pač bodo morali v Celovcu ponovno pisati 
o sydneyski operi, pa “prihodnje le to” preložiti v 
eno prihodnjih  desetletij, kali?

“EKONOMSKA POLITIK A ” v Belgradu je  pi­
sala: Prišel je v naše m esto na obisk k p rija te ljem  
tu j tržav ljan  in je  tu  nenadom a zbolel. Ko je  imel 
39 stopinj vročine, so klicali zdravnika. Dobili b o  

pojasnilo: ker gre za tu je g a  državljana, bi bilo 
treb a  izpolniti cel kup obrazcev, naprav iti račun  v 
tu ji valuti, p reračunati tu j denar v d inarje, vse to 
bi bilo preveč kom plicirano, zato zdravnik ne bo 
prišel. — Menda pa le niso dostavili: vse to  bi bol­
nika 'tako jezilo, da bi mu naša zdravila pognala 
vročino na 44 stopinj.

SLOVENCI V LONDONU n a Angleškem so 
doživeli ginljivo slovesnost. Misijonski križ je iz­
ročil msgr. Nace K unstelj gospodični. Zinki H er­
cog, ki je  odhajala v A friko ko t laična m isijonar­
ka. Dobro leto dni se je  p rip rav lja la  n a  svoj novi 
poklic in  je  posebej štud ira la  angleščino. Vsi so ji  
želeli veliko uspeha v misijonih tu je  dežele in  ji 
čestitali na vzvišenem poklicu.

POPOTNIK PO POLJSKI P IŠ E : Ustavili smo 
se v Ausschvvitzu, nekdanjem  koncentracijskem  
taborišču. Kako presunejo človeka pogledi n a  5,000 
kg las, ki jih  še niso uspeli p re tka ti v blago, po­
gled na plinsko komoro, n a  peči v k rem atoriju , n a  
celico sm rti s samo 1 kvadratn im  m etrom  površi­
ne, k je r so um irali po š tirje  reveži . . . Kaj zmo­
re  človek, če postane uberm ensch . . .
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ALI VNEBOVZETA ZAPIRA ALI ODPIRA ?
(Za 15.avgust)

PRED N E K A J L E T I J E  PA PEŽ P IJ  XII. 
razglasil M arijino Vnebovzetje za od Boga razodeto 
resnico, ki jo  je  treb a  trdno verovati. Za ogromno 
večino katoličanov to  ni bilo nič novega. N aša ver i 
je  vključevala to resnico od naših mladih in n a j­
m lajših  let. Nič nismo popraševali, če je  kak  papež 
kdaj zatrd il, da je  M arija  odšla v nebesa za svojim 
Sinom z dušo in s telesom, dovolj nam  je  bilo, da 
je  Cerkev od s ta rih  časov obhajala v spomin na to 
poseben praznik.

V endar so se našli v Cerkvi sami nekateri, ki 
jim  papeževa slovesna proglasitev ni bila všeč in 
se jim  je  zdela nepotrebna. Ne da bi ne verjeli 
v  M arijino telesno Vnebovzetje, le tis ti papežev tako 
slovesni poudarek jim  je  bil odveč. Bili so namreč 
že ta k ra t navdušeni “ekum enisti” , hrepeneli so po 
delu za u jed in jen je vseh kristjanov , da bi krščanske 
cerkve ne ostale do konca sveta tako zelo ločene in 
d ruga drugi neprijazne, če že ne sovražne.

Zavedali so se, da pravoslavna Cerkev sicer 
zelo časti M ater božjo in prav  zato tud i v njeno 
Vnebovzetje vsaj površno verjam e, da pa na kako 
papeževo proglasitev ne bo pristala. Glede pro tes­
tan tov  vseh v rs t je bil pomislek še globlji, ž e  tako 
so rad i očitali katoličanom, da “m alikujejo” pred 
M arijo, ko jo  toliko časte, nikakor niso bili voljni 
poslušati, kaj šele sprejeti, kakšno papeževo izjavo 
v večjo čast M ateri božji. Zato so mislili “ ekum e­
n isti” med katoličani, p ro testan je  pa kar narav­
nost iz javljali, da je  papeževa razglasitev  te  verske 
resnice zaprla vsa v ra ta , k je r bi se razklani k r is t­
jan i mogli zbirati, pogovarjati in  m orda polagoma 
p r iti do nekakega sporazuma.

Kazalo je , da je prav  Vnebovzeta enk ra t za 
vselej onemogočila ne samo zed in jen je kristjanov, 
am pak celo vsak poskus, da bi prišlo do zbližan ja  
in za njim  kdaj pozneje do zedinjenja.

Toda — človek obrača, Bog obrne. Pij XII. ni 
mogel vedeti, kako se bo obrnilo km alu po njegovi 
sm rti. Ni računal s tem , sm atral je za voljo božjo, 
da ukrene, kakor je  ukrenil —  V nebovzetje M ari­
jino  je  razglasil za versko resnico. Ni bilo treb a  
dolgo čakati, da je  Bog potrdil zaupanje P ija  XII. 
in —  vsemu pričakovanju  nak ljub  — razgnal bo­
jazn i katoliških “ ekum enistov” , pa celo tud i od­
ločni odpor protestantov.

Za P ijem  XII. je  prišel Janez X X III. P rav  go­
tovo ne po nekaki slepi sreči ali nnepreračunljivem
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naključju. Ves svet, ki veru je  v Boga, priznava, da 
je  bil “od Boga poslan” . P rav nič ni verje l v “za­
p rta  v ra ta ” , ki naj bi jih  “zakriv il” njegov pred­
nik. še  vse m anj pa, da bi jih  bila zaprla prevzvi- 
šena Vnebovzeta. Že kar spočetka se je  pokazal 
za največj,ega “ekum enista” , da je  prekosil vse go­
reče pobudnike pri delu za zbliževanje in končno 
ujedinjenje ločenih krščanskih cerkva.

Višek Janezove vlade je  nastopil, ko se je  na 
njegovo povabilo zbral nov vesoljni cerkveni zbor
— VATIKAN II. Vabilo so dobili tu d i pravoslavni 
in p ro testan tje . Po vsem svetu je  čudno zašumelo. 
Za odziv na povabilo, pa tudi zoper. V endar je 
končno prevladalo vsaj sim patično gledanje n a  do­
godke v Rimu, čeprav kritike ni m anjkalo. N aj­
bolj značilno je, da se je  v teku koncila in po njem  
začuda razm ahnil “ ekum enizem ” prav tako med 
ločenimi na vzhodu in zahodu, kakor med tistimi 
katoličani, ki se jim  je  dotlej zdel neprak tična za­
devščina.

Ko letos zopet praznujem o dan M arijinega 
Vnebovzetja kom aj po dobrem desetletju  od pro­
glašene verske resnice, imamo pred seboj dejstvo, 
da si katoličani, pravoslavni in p ro testan tje  še 
nikoli niso bili tako blizu, tako prija teljsk i in  p ri­
pravljeni na “ dialog”, kot prav  v naših dneh. Res 
je , da se n ik je r ne zbližujejo pod kakim  vidnim 
znam enjem  Vnebovzete, res je  da ne vemo, kako 
se bo zbliževanje nadaljevalo in zaključilo, to  je 
vse v božjih rokah. To pa prav lahko vidimo že 
zdaj, če le hočemo, da Vnebovzeta po tem , k a r  je 
napravil P ij X II., n ikakor ni “zaprla” v ra t do 
m edsebojnega srečavanja ločenih kristjanov.

Res je , ne upamo si reči, da jih  je  p rav  On® 
odprla. Nimamo jasn ih  znakov za tako trditev. 
Toda kdo ve, kaj se godi “za kulisam i” božje P re­
vidnosti? Kdo ve, če se ni ekum enizem tako raz­
mahnil — ne nak ljub  —  am pak zarad i slovesne 
razglasitve o Vnebovzeti? Gotovo kaj takega n a j­
manj slu tijo  p ro testan tje , ni treba, da bi to  slutili 
pravoslavni, celo katoličanom  take s lu tn je  niso ze­
lo potrebne —  eno vidimo vsi: Vnebovzeta v ra t n1 
zaprla — čast in slava ji!

R O M A N J E  V CABRAMATTO
(Str. 234)
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M arijan  O ppelt pozd rav lja  nadško fa  in  kozula  
ob še zak riti B aragov i sohi (F o to  N ikolich)

t i p k a  (s s tr . 213)

zJutraj nenadom a zadela srčna kap, dasi je  bil pri 
sv°jih šestdesetih letih še kaj zdrav in čil. Tako se 
111U j e izpolnilo, kar je večkrat p rej izrazil: da bi 
raJši unirl v domovini.

v Naj bo pokojnem u Edvardu Bog Plačnik za 
^Se, kar je  v življenju dobrega storil. Mi pa se ga 
Pominjajmo v molitvah. Obenem izrekam o žalu- 
0ei soprogi iskreno sožalje.

M lh* Za pre-’em SV|Ste birm e v oktobru se je  v 
v ® b°urnu doslej prijavilo 37 otrok in en odrasel, 
da rdel? idi pa 30 otrok in en odrasel. P a  mislim, 

0 število še raslo. Vsekakor je  še čas za pri- 
Po V da p r ' g la*enci pravočasno dobijo snov za 
lahk K v.teri otrok ne zna Vež slovansko, se bo 
ktšč° Û i! V ang,leščini: glavno je , da razum e 
rw*ai!ski nauk> P°zna pomen birm e te r  svoje dolž- 

ostl kot katoličan.

August, 1968

★ Od odkritju  B aragovega spomenika in  bla­
goslovitvi vogelnega kam na 21. ju lija  so udeležen­
ci fo tog ra fira li na levo in desno, kakor vselej ob 
takih izrednih prilikah. Ali bi bilo mogoče nap ra­
viti po eno kopijo slik za našo zbirko in  mi jo  
čim p re j  poslati? Stroške z veseljem povrnem, če 
treba. N ajlepše posnetke bi uporabili za tisk. Lepo 
prosim, je  n u jn o !

— * _

B ESE D IL O  V Z ID A N E  L IS T IN E

Slovenski izse ljenci v A v s tra liji smo v le tu  
Gospodovem  1963, ob 1100-Ietnici p rih o d a  sv. b ra ­
tov C irila  in M etoda m ed naše  p red n ik e , dobili 
d o v o ljen je  za zidavo teg a  svetišča. Z idam o ga  Bo­
gu v zahvalo  za m ilost vere, aposto lom a ce rk v en e  
ed inosti v čast, pokojn im  b ra to m  in se s tram  —  
žrtv am  v o jn e  —  v spom in, nam  p a  v živ opom in, 
da  tu d i v izse ljenstvu  ohran im o  sveto  dediščino 
p rav e  vere .

Kew, V ictoria , 21. ju lija  le ta  G ospodovega 1968.
S v e ta  C iril in M etod, v a ru j ta  naš izseljensk i

r o d !
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/z Slovenske
Duhovniške

Pisarne n.s.w .

Tel. za p. V alerijana : 31-3655 

Naslov: 66 Gordon S treet, Paddington, 

N.S.W. 2021.

Službe božje

N ed e lja  18. a v g u sta  ( tre tja  v m esecu:
L eich h ard t, SV. Jožef, ob  10:30 
Popoldne ro m an je  v C ab ram a tto . S lovenska 

služba b o ž ja  v C an b erri ta  m esec odpake.

N ed e lja  25. av g u sta  (če trta ) :
Sydney (St. P atrick) ob  10:30 
V illaw ood (Gurney Rd.) ob 10:15

N ed e lja  1. sep tem b ra  (prva V mesecu) :
B Iacktow n (stara  cerkev) ob 10:30 
C roydon P a rk  (sv. Janez) ob 10:30

N ed e lja  8. sep t. (druga) :
Sydney (St. Patrick) ob 10:30 
W O L L O \G O X G  (St. F rancis H.) ob 4:45

N ed e lja  15. sep t. ( tre tja )  :
L eich h ard t (sv. Jožef) ob  10:30 
CANBERRA (Braddon) ob fi. zvečer

K M O LITV I ZA BLAGOR D OM O VINE

K rožek SLOMŠEK-BARAGA zopet vabi k mo­
litvi za domovino v nedeljo 8. septem bra, ko je 
obenem praznik  M arijinega ro jstva. Zopet ko t po 
navad i ob 2. pop. v kapelici sv. F rančiška v Pad- 
dingtonu.

SV. BIRM A BO

S ta rš i, ki že lite , da bi vaš o tro k  p re je l z a k ra ­
m en t svete  b irm e 14. o k to b ra  v P add ing tonu , ko bo 
b irm oval koprsk i škof D r. J a n e z  Jenko , s te  napro- 
šeni, da to č im pre j ja v ite  slovenskem u duhovniku .

B E R IM O  SV ETO  PISM O !

Drugi vatikanski koncil je  toplo priporočil 
vsem vernikom , naj redno berejo  sveto pismo. Saj 
so to  knjige, ki so pisane po navdihnjen ju  Sve­
tega Duha. Sveti Duh je  evangeliste nagnil k  pi­
sanju , jih  p ri tem  podpiral in varoval zmote. Te 
svete knjige vsebujejo nauk Jezusa K ristusa, ki ga 
je  oznanjal, ko je  bil n a  zemlji. Zato je  sveto pis­
mo najlepša knjiga, k a r jih  je kdaj obstajalo.

Izvedenci svetega pism a pa vedno poudarja­
jo, da je  varno b ra ti le tako izdajo svetega pisma, 
ki ima poleg svetopisem skega teksta  tud i razlago- 
U poštevati moramo nam reč, da je  bilo sveto pis­
mo pisano pred mnogimi stoletji. L judje so v tis­
tem  času imeli svoj način izražan ja, ki je  precej 
različen od današnjega. Zato so razlage ob sveto- 
pisemskem tekstu  nu jno potrebne. Sicer bi kdo 
lahko zašel v zmoto (kakor so zašle številne pro­
testan tske ločine).

Svetopisemski strokovnjak dr. Jakob  Aleksič 
je  lansko leto v L jubljan i priredil “ M alo sveto 
p ism o” , ki vsebuje številne odlomke najvažnejših 
kn jig  sta re  in nove zaveze; te  odlomke spremlja- 
jo številne opombe in razlage. R ojaki v dom ovi^ 
so pridno segli po tem  priročnem  izdanju  najlePSI 
svetopisemskih odlomkov. Sedaj je  tud i v A vstra­
liji na ponudbo.

Lepo vezana stane $ 1-50, nevezana $ 1. D°' 
bili jo  boste lahko o priliki m isijonov in birmo- 
vanja škofa Jenka, v Sydneyju in okolici že zdaj 
ob nedeljah  p ri službi božji.

Po pošti jo naroča jte  ali n a  naslov M ISLI ah 
p. V alerijana, ki g a  najdete na te j s tran i lista- 
D odajte vsaj 15 c za poštnino.

R O M A N J E  V C A BRAM ATTO

V n ede ljo  18. av g u sta  popoldne, nekaj dni P° 
p razn ik u  V nebovzete . K er moram o ob pol štirih 
cerkev izprazniti, bo zače tek  ob  2.15. in b rez pro­
cesije. P rid ite  naravnost v cerkev.

2.15: litan ije  M atere božje in spovedovanj®! 
nato k ra tk a  prid iga in sv. m aša z obhajilom.

D ru žab n o st v dvoran i

P V alerijan  bo kaj povedal o svojem izletu v 
šiško in še kam, m ešani zbor nam  bo nekaj zapel' 
nastopi otrok bodo fletn i.

C erkev S rca  Jezusovega  in d v o ran a : b liž a  P®' 
s ta je  na  P a rk  S t. ob  C a b ra m a tta  p a rk u , —  VablJ*' 
n i!
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ZA SESTR SK O  H IŠO

Ob kratkem  obisku staršev in domovine sem 
iniel priliko obiskati tudi nekatere sam ostane “ Se­
ster Brezm adežne”, kot na prim er v šiški, v Križah 
Pri Tržiču, na Brezjah in v Čakovcu. Sestre so me 
Povsod gostoljubno sprejele, posebno še v Čakovcu, 
k jer je  njihov noviciat. To je  poseben samostan, 
kjer se vzgajajo mlade sestre vsaj dve leti takoj 
P° prejem u redovne obleke. Presenetile so me s 
Posebno pozdravno pesmijo, prav nalašč za moj 
obik prirejeno. Veliko so me spraševale, kako de­
lujejo njihove s.estre (šest jih  je ) v Melbournu, 
kakšno je podnebje, itd. Vse jih  je  izredno zani­
halo.

Med novinkami v Čakovcu je  ena kandidatin ja  
za Avstralijo, kam or bo pohitela tako j po konča­
nem noviciatu. Ostali dve prostovoljki za A vstra­
lijo sta pa v noviciatu v Gradcu. Med sestram i je  
veliko navdušenja in idealizm a za delo v težjem  
delu vinograda Gospodovega, kot je  n a  prim er Av­
stralija'. Sploh so delo v A vstraliji vključile v svoj

apostolat. To se vidi iz njihovega lističa, ki ga iz­
dajajo  za sestre n a  vseh postojankah.

Sestre z zanim anjem  slede naši nabiraln i Ak­
ciji za njihovo drugo postojanko v A vstraliji — 
ki to bo, e Bog da, km alu: SYDNEY. Seveda tud i 
molijo za dobrotnike, star,e in NOVE.

Od zadnje objave darov v m ajski tevilki pa do 
30. ju lija  smo prejeli naslednje darove za sestrski 
sam ostan v Sydneyu:

$165.00 Slovene Dom Pty. L td .; $30.00 Toni Po­
žar; po $10.00: Alojz Filipič, L. & M. Košorok; 
$8.00: Niko K rajc ; $7.00: Rafael K oren, $5.50: 
Milka Z an u ttin i; po $5.00: Jože črnčec, Slava in 
Milan Goriš.ek, Ignac Kotnik, M atija O korn; po 
$4.00: Slavko F abjan , F ranc Medvedec, Stanko 
Zust; po $2.00: Miriam Bavčar, Ivanka Kariž, A n­
ton Pasič, Arnold Plevnik, M arija Stok, neim eno­
vana; po $1.00: R afaela Bem es, F ranc Danev, 
Vlado Gomboc, Cvetka Skala.

Bog plačaj vsem skupaj in vsakemu posebej. 
Priporočam  se tudi v bodoče, posebno NOVIM do­
brotnikom. —  P. V alerian .

IZ MATIČNIH KNJIG N.S.W.

K r s t i

C onstance M ay D iv jak , Randwick. Oče Jože, 
Jttati Carolyn, r. Hickling. Botrovala sta  Filip M ul- 

earn in Geraldine Palfreym an — 5.5.1968.
S o n ja  R upnik , A lexandria. Oče F ranc, m ati 

r. Skvor. Botrovala F ranc in Ju lka  Nagode
12.5.1968.

E dvard  B ratov ič , Fairfield . Oče Benjamin, 
Leopolda r. Puppis. B otrovala Jože in M arija 

KratoviČ _  26.5.1968.
Sonya M ary K olar, M atraville. Oče Stanko, 

j^ati M arija r. Zver. B otrovala Jože in Rozalija 
vaš __ 9.6.1968. 

t' M^U*an ^ ogotai> W etherill Park. Oče Pavel, ma- 
rija  r. Jereb . Botrovala Stanko in T ilda Žust

28.7.1968.

A nton R ihard  C im prič, Blacktovvn. Oče Leo- 
0 . m ati H erm ina r. Trebeč. Botrovala F ranc in 
anka K ranjc — 2.6.1968.

, e ,e s*a I re n e  R obar, Rooty Hill. Oče Janko, 
a 1 Ljuba r. Duma. Botrovala Edi in A leksandra 

a — 7.7.1968. 
m J e f f«-ey M ark  R obar, Rooty Hill. Oče Janez, 

a i Tereza r. Koza. Botrovala Jože Pešl in M a­
ja Covnota 7.7.1068.
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M arian  A lo jz  M ilavec, A uburn. Oče F ranc, 
mati Vida r. žele. Botrovala Jože Žele in  Ivanka 
Žnidaršič — 28. julija 1968.

CAN BERRA

P e te r  Ivan  H očevar, Chifley. Oče Mihael, m ati
Ana r. Sand. Botrovala A nton in M arija Cevec —
1.1.1968.

F ran c  Jo že f V alenci, Dickson. Oče Miha Va­
lenci, m ati M arija r. Plošnjak. Botrovala Jože No­
vak in R afaela Kobal. — 4.2.1968.

E dm und F ra n c  Čulek, Braddon. Oče F ranc 
Čulek, m ati L iselotte Š tefan ija  r. Pototschnig. Bo­
trovala sta Vinko in M arija Osolnik. — 20.7.1968.

P o r o k e
A lojz Švigelj, Bezuljak pri Cerknici, in M ar- 

lene G alacz, Graz. P riči: Ivan Švigelj in E lizabeth 
Galacz — 27.7.1968.

Jože  Slavec, iz župnije Knežak in M agda V id­
m ar, ro jen a  v župniji Ubeljsko. Priči s ta  bila F ranc 
Valenčič in V iktor Vidmar —  Rooty Hill, 23.3.1968.

A rnold  G o ttfried  P levn ik , Graz, A ustria, in 
K unika K unač, župnija Sv. Peter pri M ariboru. 
Priči F.G. Perkins in Jose A. Angelo —  24.5.1968.

B ranko  Jo že  L ipovž iz župnije Sele (Slov. 
P rim orje) in Jo že fa  F la jša k e r , Prtoča. Priči Wal- 
te r  M. Darm anin in M ara Pirjevec — 15.6.1968.
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NBW SOUTH W ALES

G lebe. __ V ljubljanski Družini sem našel mo­
litev  za duhovnike, ki se mi zdi deloma nenavadna 
molitev, pa mi da misliti. Iz n je  sem prepisal nekaj 
značilnih stavkov: Gospod, hvala Ti bodi, da im ajo 
naši župniki svoje napake! Popolne osebe bi nam ­
reč le s težavo prenašale naše slabosti. Zdravi p re ­
zirajo bolne, zlasti če dosedaj niso občutili nobene 
boležni. Gospod, Ti že veš, kaj delaš. In  sedaj, Gos­
pod, Te prosimo za vzvišeno službo, ki jo  vršijo 
naši župniki. Daj, da se ne bodo postavljali, če jim 
je  šlo vse po sreči, in da ne bodo postali malo- 
dušni, e so doživeli poraz. Saj Tvoje kraljestvo 
ne obsta ja  niti v uspehih n iti v neuspehih, am pak 
v ljubezni . . . Gospod, prosim  tudi, da sto riš nas 
bolj dobrohotne do naših župnikov, na jp re j v mis­
lih, potem  pa tud i v besedah. Gospod, daj, da bom 
svojemu župniku znal odpuščati njegove nepopol­
nosti in  pomote! D aj, da bom že en k ra t doumel, 
da meni ni tre b a  p renašati več ko enega župnika, 
dočim m ora on po trpeti z vsemi svojimi verniki. 
Amen. — P e te r  B iz jan .

P o in t P ip e r . — Pismo iz Hrenovic se je  bilo 
nekam  zataknilo, pa zdaj je  pred m enoj. Glasi se : 
Spoštovani pater! P re je l sem poslani denar (100 
dol.), ki ste ga zbrali za našo cerkev. Zelo sem 
vam  hvaležen in vsem, ki so kaj darovali. Iz vašega 
pism a sem čutil, da ste zelo obrem enjeni z delom 
in mi je  žal, da sem povečal delo in skrbi. H otel 
sem samo opozoriti naše fa ran e , ki tam  prebiva­
jo , naj bodo vendar velikodušni do domače cerkve. 
To sem storil zato, ker vem, kako mnogi izseljenci 
pom agajo domači k rstn i cerkvi. Seveda, razm ere in 
razdalje  v A vstraliji si morem komaj p redstav lja­
ti. Nikoli bi pa n,e bil česa prosil, če bi ne bili tu  
tako prizadeti od vojne. Do danes nam  ni nihče po­
vrnil škode in zato so m orali vse brem e za obno­
vo nositi naši dobri ljudje. Obnovljeni zvonik nam  
je  blagoslovil dne 10. sept. škof dr. Janez Jenko. 
P rav  lepa hvala še en k ra t in  iskren pozdrav. Žup­
nik Gregorič. •— Pismo prejel in ga objavlja —
P . B ern a rd .

P o in t P ip e r .—  Rojak Jo že  W ouk n a  naslovu: 
F o restry  Jim na, Qld. 4515 je  s pismom naročil 
M ISLI leta 1959, jih  vsa le ta  p rejem al in redno 
plačeval. To je  vse ,kar je  uredniku znano o njem .
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P retekli mesec je  pa lis t prišel nazaj in na ovitku  
je  bilo napisano: D eceased. Nič drugega. To W 
naj pomenilo, da je  Jože umrl. čeprav  je  bil tako 
osam ljen daleč od rojakov, ga je  m oral vendar 
kdo naših poznati ali vsaj vedeti kaj o njem . Za 
m orebitna poročila o ra jn iku  se priporočam  in že 
vnaprej zahvaljujem . — U redn ik .

VICTORIA

Kew. — Dobil sem pismo, ki ga je  napisala 
udeleženka naše slavnosti v nedeljo 21. julij®' 
Vesela je  bila, piše, da se je  tako lepo obnesl0 
in vsem v zadovoljstvo. Potem pa pove, da je  bi' 
la razočarana zaradi napisa na Baragovem  sp0' 
m eniku, ker je  v angleščini. Dostavlja, da so ve' 
r je tn o  tudi drugi bili istega m nenja. P rav zaradi 
tega njenega m nenja ne odgovarjam  samo njej 
am pak javnosti. V ženinem pismu berem : “Za* 
kaj tako? Novodošli naseljenec bo prisiljen  vpra- 
šati sta re jšega  sodruga A vstralije, kdo je  bila ta 
oseba in kaj je  storila, da si je  zaslužila tako 
posm rtno čast, ker zaman bo strm el v tu jo  ne* 
znano pisavo, čeprav je  že poprej osebno on sa$ i 
o B aragu več ali m anj vedel.” — Mislim, da k1 
vsak zaveden Slovenec m oral poznati ime BARA' 
GA in za takega je  ime z letnico ro jstva in smrt1 
na spomeniku dovolj. Če pa kak slovenski novo' 
naseljenec res ne bo poznal tega našega velikeg8 
moža, mu kar privoščim zadrego, ko mu bo AvS' 
tra lec  razlagal napis na spomeniku. S tem  hočeil1 
povedati: T istih nekaj stavkov na spomeniku Je 
za pojasnilo Avstralcem  in  drugim  naseljence01’ 
ki jim  drugače ime B araga ni znano. Ne bodiin0 
ozkosrčni!' Res smo ponosni na Barago kot Sl°" 
venca, pa prav zato želimo o njem  povedati tudj 
drugim  narodnostim . Zlasti še zato, k e r bi ga rad1 
nekoč videli med svetniki sv. Cerkve. Če bo d« 
tega prišlo, ne bo samo “n aš” svetnik, za ves sve* 
bo. Zato ga moramo že zdaj k ar najbolje predsta^1' ! 
ti neslovenskemu svetu. Ko so ustanovili Barag«v° 
zvezo v Ameriki, jim  ni šlo za to, da bi jo  stisn1' i
li med tesne slovenske m eje, takoj so ji  skušal1 
dati vseam eriški značaj, nato  pa celo svetovni. 
misel in ta  zavest je  dovedla do tega, da je  
našem spomeniku napis v angleščini, in prav  V,c 
ne dvomim, da je  tako prav. Toliko v blagohot110 
pojasnilo “razočaranim ”. —  P. B azilij.

Misli, Auguet,



Ve s t e r n  a u s t r a l ia QUEENSLAND

B assendean . —  Vso zahvalo zaslužita lis t M I­
SLI in M arija Peršič iz M elbourna za objavo po- 
P*sa slovenske ženske narodne noše. Našli smo 
ftjen prispevek v jun ijsk i številki. Pogrešala sem 
Poseben opis avbe, oziroma navodilo, kako se av­
ba naredi, da bo res lepa in  pravilna. Ali bi nam  
^ogla ona dati kakšen dober migi je j?  Žela bi go- 
tovo mnogo hvaležnosti. — Id a  Z orich .

W itchc liffe . — K akor sicer težko čakamo, da
zopet obišče naš priljub ljen i lis t M ISLI, pa 

e nismo mogli poslati našega novega naslova. Is- 
ali smo ga 7*s od aprila, ko smo zapustili Victori- 

J(°- Zdaj smo se končno vselili in vemo, k je  smo 
doma” . Pošljite nam , prosimo, izostale številke 

^ISLI od m aja naprej. Obenem se želimo n a  tem  
ftiestu prav iskreno zahvaliti ro jaku  Š truc lju  in 
Njegovim, ki so nas ob našem  prihodu v Zapadno 

vstralijo  tako nesebično in  gostoljubno sprejeli 
P°d streho. Po mnogih razočaranjih  okoli drugih 
Judi smo bili zares gan jen i ob dobroti Štrucljevih. 
a) jim  Bog povrne dobro delo, nam  bodo za vedno 

0stali v hvaležnem spominu. — Jo že  K rušeč.

Na d a l j n j i  d a r o v i  z a  s k l a d

B risbane. — Ko bo avgustova številka MISLI 
dospela v Brisbane, bo pač prvič, da ne bosta se­
gla po n je j zvesta naročnika Plutova a ta  in ma­
ma, Jože in K ristina. T ak rat bosta že v Beli k ra ­
jin i, kam or sta se odločila poleteti na obisk po 
30 in 40 letih. P očutita se še dovolj krepka, da 
se nista ustrašila  vožnje z jeklenim  ptičem . Od­
frča la  bosta 13. avgusta. Voščimo jim a srečno po­
tovanje in zdrav povratek med nas. Upamo, da 
bodo Jožetove kokoši in petelini že kako prestali 
skozi njegovo odsotnost in ga z nam i vred veselo 
pozdravili ob povratku. — Ja n e z  P rim ožič.

PO  ŠPO R TN EM  SV ETU

in d ru g e  nam ene

^ 7: Gvido F loren in i; $ 4: K arl Simenčič;

M ^ e^er Arlieh, Stanko Kalc, Branko Je rin ,
a*s Spilar, Mario K ranjc, A lojz A senberger;

$ 1: K arla Kavčič, Janez Zust, F ranc Sveb, 
Kr v?0rich' Marg. Lenarčič, M arta Leben, A nton 
j ac' na> A ndrej Grlj, S tane Zust, A lojz Žagar, Mi- 

Celigoj, K arla Čargo, A nton Jesenko.

? o p - PODERŽAJ, IN D IJA . —  $ 10 :N eim en.; po 
Ha P- ° S' ^ ostevc> Ivan M lakar, P av la Pirc, H ele­
na s ' 10’ ^ 1: *-"vet*{a Skala. — Vsota je  narasla

* 122. N aj svs stalno dviga!

Po jA ^ M š KOV SKLAD. —  $ 4: K arolina Čargo; 
giša P eter B izjan’ N eim en- Vic-! ? 10: Roza L e-

va n i I K  V RIMU: po $ 10: tr i je  neimeno- 
20f/ 'ut Neim enovana. —  Odpošljemo, ko bo

• M anjka še $ 56.

Vsem ponovno: L«pa hvala in Bog povrnil

^ lsli> August, 1968

A lp in isti Roman in K arel Herlec, Marko A l­
jančič iz K ran ja in Narcis Mršič iz Reke so v za­
sebni odpravi naskočili 5.165 m visoki A ra ra t v 
turškem  delu A rm enije. Na vrh je  prišel le Rom an 
Herlec, ostali so ga čakali v višini 4.300 m. H erlec 
je  dosegel vrh  19. ju n ija , ni se pa dolgo zadrževal 
na vrhu, k e r se je  vrem e preveč poslabšalo.

T udi lju b ljan sk a  O lim pija  je  osta la  v prvi ju ­
goslovanski nogom etni ligi. V zadnji tekm i 30. ju­
n ija  je  n a  S tadionu prem agala Radničkega iz N iša 
z 2:0 in s 27 točkam i zasedla 11. mesto, za n jo  je  
z istim  številom točk M aribor.

Prvak je  Rdeča zvezda iz B elgrada s 43 toč­
kami, drugi je  Partizan  z 38, slede Dinamo iz Za­
g reba s 35, H ajduk s 34, Željezničar iz S ara jev srs  
33, V ardar iz Skopja s 30, lanski p rvak Sarajevo 
z 29, P ro le te r iz Zrenjanina (29), Radnički (28), 
Zagreb (27), O limpija in M aribor, Vojvodina in 
Velež (26), Belgrad (25) in zadn ja  R ijeka s 23.

Prihodnje leto bo tekm ovalo v prvi ligi 18 
moštev, v ligo prideta Čelik iz Zenice in  Bor, Bel­
grad  in Reka p a  bosta ig ra la  za obstanek v ligi z 
drugouvrščenim a obeh II. lig, tuzlansko Slobodo 
in s Trepčo.

N a X V I. m ednarodnem  mladinskem nogom et­
nem prvenstvu n a  Reki je  osvojila prvo m esto 
Rijeka, ki je  v finalu  prem agala Dinam a iz Zagre­
ba z 2:1, Zagreb pa je  v tekm i za tre t je  m esto p re­
m agal ljubljansko Olimpijo prav tako z 2:1, peto 
mesto je  osvojil Vasas iz Budimpešte, slede S araje­
vo, H ajduk, Som bierki (Po ljska), Jedno ta  (ČSSR) 
in A ustria  z D unaja.

V era Nikolič, jugoslavanska in evropska re ­
korderka na 800 m je  v Londonu postavila nov sve­
tovni rekord  na te j progi s časom 2;0,5 s in  za 5 
desetink izboljšala rekord avstralske lahkoatletin- 
je  Judy  Pollock.
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BELI IN ČRNI V JUŽNI AFRIKI

Janez Primožič

V JU N IJS K I ŠTEVILKI “M ISLI” smo obrav­
navali odnose med belimi in črnim i v Severni Am e­
riki, poglejmo še v Južno Afriko. Že zemljepisno 
sta  d,“želi daleč druga od druge, tud i drugačnih 
podobnosti ne bomo našli kaj prida. T ren ja  med 
belo in črno raso tu  in tam  nas zanim ajo, zato mis­
limo takorekoč v isti sapi na obe deželi. P rav za­
radi odnosov med belimi in črnim i obe deželi raz­
b u rja ta  svetovno javnost. Močna razlika je  pa že v 
tem, da so v Ameriki črni p riseljeni od drugod, v 
Južni A frik i pa obratno. Čeprav v Ameriki beli n i­
so prvotni prebivalci, so bili vendar že krepko n a­
seljeni pred uvažanjem  črncev.

Nad odnosi med obema rasam a v Južni A friki 
je  prvi v rsti razbu rjena A frika sama. Na njenem  
ozemlju je v zadnjih časih naraslo število sam o­
sto jn ih  držav na preko trideset. Geslo “A frika A f- 
rikancem !” vleče. Svetovna javnost se čuti enako 
prizadeto. P ritisk  na Združene narode, naj vendar 
nekaj ukrenejo, p rihaja  od razn ih  strani. Podoba 
pa je , da ta  svetovna organizacija nima moči, da 
bi napravila red.

Da bomo ves položaj bolje razum eli, je treba  
malo pogledati v pretek lost dežele, ki je  danes zna­
na pod im enom : Republika Južna A frika.

Leta 1960 so črni A frikanci priredili demon­
strac ije  za dosego človeških pravic, pa so mnogi 
obležali m rtvi. Od ta k ra t raste  odpor pro ti politiki 
proslule “A partheid” , ki jo dnevna poročila v tis­
ku in govorjeni besedi neprestano om enjajo.

Beseda A partheid in n jen  pomen segata nazaj 
v zadnja leta p rejšn jega sto letja. Prvi beli nasel­
jenci v Južni A friki so bili holandski km etje, ki so 
nam znani pod imenom Buri. Brž so začeli s poli­
tiko stroge ločitve med belimi in črnim i ■— a p a rt­
heid. Jem ali so črnim  zemljo in jih  odrivali čim 
dalje proč od naselbin belih. Znano je, da je  v le­
tih  1899 do 1902 prišlo do krvave “burske vo jne” , 
v kateri so domačini skušali p riti zopet do nek­
danjih  svoboščin. Ni se jim  posrečilo, zakaj osta li 
so navezani le sami nasvs, dočim so Buri dobivali 
pomoč od zunaj, zlasti od Anglije. Tako je  še n a ­
dalje ostalo pri k ru ti diskrim inaciji in domačini
— afriško pleme B antu — so zaživeli pravo sužen­
jstvo. Namesto da bi se mogli zaradi narašča joče­
ga števila pom akniti iz tesnega ozemlja na jugu, so 
se morali še bolj stisn iti v prostor, ki so jim  ga 
določili belci, šele pozneje, ko je  v m estih narašča­
la industrija  in so tovarne potrebovale delavce, 
so smeli črnci p riti v m esta na delo, stanovati pa so 
morali in m orajo še danes izven mest.
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Nov sunek ločitve je  prišel le ta 1948, ko je 
vlado prevzela stranka Nacionalistov. Zavoljo lep­
šega so nacionalisti ustanovili sedem črnskih dr­
žav — B utustans — z lastnim i parlam enti, toda 
nobena teh državic ni smela ukren iti najm an jših  
odločitev brez odobritve centralne bele vlade. Črn­
ci, ki so ostali izven m eja omenjenih državic, pa 
sploh niso imeli državljanskih pravic in niso mogli 
prav nič vplivati na razvoj državne politike. Isto 
velja  za mešance — tud i ti so državljani drugega 
razreda.

Leta 1950 je  vlada izdala zakon o kontroli in 
lastnini zemlje. Zakon so že začeli izvajati. Vsa 
zem lja im a biti razdeljena med posamezne skupine 
belcev in črncev in vsak ima stanovati v svojem 
okrožju. Kogar bi našli v napačnem  okrožju, bo 
prisiljen k preselitvi tja , kam or spada.

Vse to v popolni veljavi pod geslom Apartheid- 
Nekaj nad tr i  m ilijone belih ima izključno oblast 
nad 14 milijoni domačinov, ki im ajo črno po lt — 
ali pa so mešanci. Reli im ajo v posesti 87% vse 
zem lje in kontro lirajo  tr i če trtine dohodkov v dr­
žavi. Tudi osebni zaslužek belca je  p e tk ra t večji 
kot črncev. Vso politiko vodijo beli, črni nim ajo  
pravice voliti v parlam ent, niti ne organizirati po­
litičnih strank.

Leta 1961 so na konferenci Angleške skup ' 1 
nosti narodov domala vse države-članice obsodile 
to človeka nevredno početje Južne A frike. Tedaj 
je ta  izstopila in Commonwealtha. Podporo im a le 
od stran i Portugalske in v zadnjem  času Rodezije> 
ki je  pred leti proglasila sam ostojnost in se uprla 
nadoblasti Anglije. Videti je , da bo v dogledne® 
času kaj težko prišlo do sprememb in bolj človeš­
kega ravnan ja  z domačini, ki si ne m orejo poma­
gati.

DR. I. M IK U LA  NA SE V E R U

T ako j v zače tku  avgusta  se je  odprav il p ro t’ 
B risbanu  in od tam  n a p re j p ro ti severu , v n o tra ­
n jost Queenslanda. Obiskati želi vse razne majhne 
naselbine, k je r ve za kaj Slovencev. M orda še bo 
za n a d a ljn je  zvedel. R ačuna, d a  se bo v rn il v Sy^' 
ney  okoli s red e  sep tem b ra . Želimo n jem u  in ro j8' 
kom, ki se bo z njim i srečali veliko uspeha in bla­
goslova.

Misli, Auguat, 19$*
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To pom eni p rih ran ek  $ 340-50 na  osel>o,

A L I  Ž E  V E S T E ?
b ijano  in n

I
sJ'*  ̂ o le t z luksuznim  je t- le ta lo m  iz A v s tra lije  v L ju b ljan o  in naza j lahko n ap rav ite  v sku-

|*| p inah  po 15 ali več oseb za sam o $ 798-90.

Z a  P o d r o b n e  i n f o r m a c i j e  s e  o b r n i t e  n a

A L M A POTNIŠKO PODJETJE

330 L ittle  Collins S t., vogal E lizab e th  St., M elbourne, 3000
T elefon : 63-4001 63-4002

Pošljite mi podrobne inform acije

Ime ......................................................

Naslov

Odprto vsak dan od 9. do 1. 
in od 3. do 6. ure pop.

Ob sobotah  in ned e ljah  od 9.-7.

Dogovorite se za čas preko te lefona: 
41-5978. Izven ur: 44-6733
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PHOTO STUDIO

N I K O  L I C H
108 G e rtru d e  S tree t 

F itz ro y , M elbourne, Vic.
(Blizu je  E'xhibitiorr Building)

Nevestam posojamo brezplačno 
nove poročne obleke.

Se priporoča rojakom  za naročanje 
fo tografij vseh vrst.



•• G LA V N I A G E N T  ZA F IR M O  “ P U T N IK ”

OLYMPIC EXPRESS
110 A B athurst St., Sydney, 2000 

Tel: 61-7121 ali 26-2191

PO D R U Ž N IC A :

253 E lizabeth  St., Sydney 
Tel: 26-1134

★ U re ju je  rezervacije za potovanje po "  
m orju  in zraku

★ N udi m ožnost dolgoročnega odpla&e- ^ 
van ja  na nizek depozit

★ Izpolnuje obrazce za  sklepanje zako- f  
na, razne prošnje in  tako dalje.

★ Im a n a  ponudbo zastopnika, ki vas ^  
'!  lahko obišče in vam pom aga v razn ih  pro- ' I 
; ■ blemih.

OBRAČAJTE SE NA NASI

H A I R D R E S S I N G

c

S A L O N  %
!♦;

“ M I H A ” |

25 D ale  S tre e t, F a ir f ie ld , N .S.W .

$ 3.50

T ele fo n  72-6392. M ira  R adič.
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>;

>;
>;

>:

>;

SLOVENSKI KROJAČ

MARTIN
JANŽEKOVIČ

IZ D E L U JE M  O B L E K E
VSEH VRST: poročne,
športne itd. N atančno po 
vaši želji. Velika izbira 
angleškega blaga. P roda­
ja  raznih  tekstiln ih  po­
trebščin.

125 K IN G  ST., 
N EW T O W N , SY DN EY  

K lič ite  čez dan  ali 
zvečer: 51-6513

1
2  
*|
S 
i

S
se priporoča ro jak in jam  v F airfie ldu  in oko-

Ž HV lici za pričeske, ondulacije, kodran je , bar- >7«
8 . .J« vanje in  nego las.

i s
Poleg rednih  delovnih u r, je  salon od- !♦!

j*, p r t  tudi v če trtek  zvečer in soboto ves dan. $

$  *:
V Cene zm erne: “ Special perm anen t” samo J

i

ZA P O T O V A N JE  V S L O V E N IJO
PO N A JN IŽ JIH  C EN A H  

se obrnite na T U R IST IČ N O  A G E N C IJO

“ P UTNI K
245 G ertrude St. (vogal S m ith  S t.) 

FIT Z R O Y , M elbourne, Vic.

(P . N IK O L IC H , IV A N K A  ŠK O F)

N aša agencija u re ja  vse v rste  potnih do­
kum entov te r  avionske, ladijske in  železniške 
listke.
Z L A D JO  M elbourne -  L ju b lja n a  $345.00
V OBE SM E R I $728.80 
Z L ET A LO M  M elbourne  - L ju b lja n a  $587.90
V OBE SM E R I $1116.30
V S K U P IN A H :
M elbourne  - R om a in  n a z a j $781.40

Inform acije  po te lefonu  419-1584.
Po u rah  415-978 ali 44-6733

si
240 Misli, Aug-ust, 1968



DOSPELE s o  n a j n o v e j š e  s l o v e n s k e  

P L O Š Č E

t  b o ž ič n e  p e s m i —n a r o d n e —z a b a v n e

t  K N JIG E — SLOVARJI —  MUZIKALNI 
INŠTRUM ENTI

U N I V E R S A L  
RECORD CO.

205 G ertrude St., F itzroy, VIC. 
T E L .: 41-1243

*»♦♦♦♦ ♦ «'• V* ••
♦*
a
M
s.: AVTOKLEPARSKO PODJETJE |

H
|  STANISLAV FRANK *
H
Sji 74 R osew ate r T e rrace , O ttow ay , S.A . 5013

LICENSED LAND AGENT: J

;♦* Posreduje pri nakupu in prodaji zemljišč J  
in hiš. J

!jš D ARILNE POŠILJKE v Jugoslavijo
Posreduje.

SERVICE ZA L IS T IN E : napravi vam  * 
!♦: razne dokum ente pooblastila, testam ente itd. >; 
!♦; ROJAKI! S polnim zaupanjem  se obra-

čaj te na nas v teh  zadevah!
|  Tel. 42777 T el. 42777 *

P O D JE T JE  ZA  PO H IŠT V O , C A N B ER R A  $

J A N E Z  T A D I N A
9 ColHns S tre e t, Q uenbeyan , N .S.W . 2620

4 > 
< ►

Priporoča se rojakom  za naročila za vsa- "  
ovrstno pohištvo v dnevnih sobah, spalnicah, ”  

kuhinjah  in podobno.

P hones: Q bn. 1102.
A f te r  H o u rs: C anb. 49 8162

•>•«

::

IV A N  ŽIŽEK

GRANVILLE 

SMASH REP AIR

10 Rawson Rd.
G uildford , N .S.W .
Tel. 632-4433

Delo opravi v sporazum u z zavarovalnico 
ali po osebnem dogovoru s stranko.

P onoči in  podnevi “T ow ing S erv ice” 
Izu čen i a v to k lep a rji lahko  dob ijo  delo  

T el.: 632-4433 —  632-0349
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SLO V EN SK A  M ESN IC A  ZA 

W OLLONGONG IT D .

TONE IN

REINHILD OBERMAN

20 Lagoon S t., B a rrack  P o in t, N SW .

Priporočava rojakom  vsakovrstne mesne 
izdelke: k ran jske klobase, ogrske salam e, 
slanino, sveže in' prekajeno  meso, šunke itd. 
Vse po najboljšem  okusu in najn iž jih  cenah.

R azum em o vse je z ik e  okoliških  lju d i. 
O biščite nas in  o p ozo rite  n a  nas vse svo je  
p r i ja te lje !



$v
v
vv

I
vi
v
:♦:

i
ii

Dr. J. KOCE
G.P.O. BOX 670, PERTH, W.A. 6001. 

TELEFON 87-3854

*j

1. Š ivaln i s tro j svetovno  zn an e  firm e  “ P F  A F F ” , cik  —  cak, lahko d o b ite  za  (re c i in  p iši) 
$ 62. R azveselite  z n jim  m am o v dom ovini, s e s tro  ali p rija te lj ic o !  Bo lepo darilo , ki vas zelo 
m alo stan e .

2. P le tiln i s tro j znam ke “ K A ISR  A U T O M A T IC ” lahko  dob ite  z a  $ 123. T udi to  je  k rasno  
in n e  d rago  d a rilo  svojcem  v dom ovini. P rav  tak o  vse d ru g e  s tro je : m o to rne  kosilnice, t r a k ­
to r je  itd . d o b ite  po izredno  nizk ih  cenah .

3. O rig ina lne  šv icarske  
n an eg a  b irm an ca  dom a.

lahko pošlje te  dom ov za $ 10. R azveselite  s tak im  d aro m  poz-

4. R av n a jte  se po nače lu : Svoji k  svo jim ! T a k o  d e la jo  d ru g e  na ro d n o sti. N a ro č a jte  p r i nas 
vozne k a r te  vseh v rs t —  za la d je  in le ta la  —  saj vas ne  s ta n e jo  p ri nas n iti c en t več ko t 
d ru g je .

5. D arilne  pošiljke  (p a k e te )  odprav ljam o h itro  in solidno.
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R O JA K I, B O D IT E  M O D ER N I!

Ko s te  p o tro šili že 
d itev  svo je  h iše , d o d a jte  še  n e k a j s to tak v , d a  boste  

živeli v

M anjka vam samo še

ZRAČNI HLADILNIK
(hladi ali g re je  po potrebi)

M orda tu d i še

GRELNIK NA OLJE
(boljši in cenejši kot električni)

Oboje vam nabavi in inštalira

STANKO FABJANČIČ

80 M acA rth u r St., U ltim o, Sydney 
T E L . 211-0387

DOBRODOŠLI OSEBNO ALI PO TELEFO NU !


